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У збірнику узагальнено досвід роботи 10 закладів фахової передвищої 

освіти, підпорядкованих Фаховому міському базовому коледжу зварювання та 

електроніки імені  Є.О. Патона, з питання стосовно міждисциплінарної інтеграції  

формування професійних компетентностей майбутніх фахівців. 

 

Матеріали в збірнику друкуються мовою оригіналу в редакції авторів. 

Відповідальність за грамотність, автентичність цитат, достовірність фактів і 

посилань несуть автори публікацій. 

 

Комп’ютерна верстка та корегування: 

 завідувач навчально-методичним кабінетом  Гончарова А.В.,  

методист Колесова Т.М.  
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БОРТНІК О.М., викладач, спеціаліст 

 першої категорії 

ЄСІПОВА О.Ю., викладач, викладач  

вищої категорії 

Фаховий коледж зварювання та електроніки  

імені Є.О. Патона 
 

МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ФУНКЦІЙ TIGАПАРАТІВ 

ПРИ ОПАНУВАННІ СПЕЦДИСЦИПЛІН НАПРЯМУ «ЗВАРЮВАЛЬНЕ 

ВИРОБНИЦТВО» 

Війна  вносить корективи в навчальний процес. Дистанційна форма вимагає 

нових методик навчання, посилення міжпредметних зв'язків та насиченої 

візуалізації теоретичного матеріалу. Тому фундаментальні знання, отримані 

студентами на заняттях з «електротехніки з основами електроніки», втілюються в 

розуміння студентами передових зварювальних технологій під час вивчення 

дисциплін за фахом. 

Проаналізувавши навчальні програми з цих дисциплін, які викладаються на 3 

курсі, ми з колегою визначили «точки дотику» і вирішили висвітлити їх. 

За останні кілька десятиліть значно модифікувалося електротехнічне 

обладнання та отримало своє застосування в зварюванні TIG, адже це єдиний 

процес зварювання, який може забезпечити високоякісні результати з багатьма 

видами металу.  

Але зварювання TIG - найскладніший з усіх зварювальних процесів, що 

вимагає максимальної концентрації та спритності. Щоб досягти професійної 

майстерності, потрібні достатні теоретичні знання та значний практичний досвід. 

Перше знайомство студентів з основами зварювання неплавким електродом 

відбувається при вивчені дисципліни «Технологія аргонодугового зварювання», 

яка була впроваджена в нову освітньо-професійну програму підготовки фахових 

молодших бакалаврів в нашому коледжі зварювання та електроніки імені Є.О. 

Патона, а далі підкріплюється на виробництві під час проходження виробничої та 

технологічної практики. 

Провідні виробники зварювального обладнання активно впроваджують 

найсучасніші розробки для забезпечення всіх процесів якісного аргонодугового 

зварювання. Тому в опануванні тонкощів цієї технології важливо йти в ногу з 

часом і впроваджувати ці ноу-хау в навчальний процес, щоб студент почувався 

впевненим потрапивши на практику на сучасне модернізоване виробництво. 

Важливу роль в забезпеченні якісного та стабільного процесу зварювання 

відіграє зварювальний апарат, який, при наявності необхідних функцій, може як 

удосконалити окремі процеси, так і полегшити загальний процес зварювання в 

цілому. Тому вивчення на заняттях  «електротехніки з основами електроніки» 



6 
 

будови, принципів дії генератора, трансформатора, випрямлячів, які є джерелами 

живлення і дозволяє глибше розуміти процеси, які відбуваються в електричних та 

магнітних колах при вивченні зварювальних дисциплін та робить студента 

освіченим в цих питаннях.  

Будь-який спосіб дугового зварювання починається із запалювання дуги. 

Існує два способи запалювання дуги: безконтактний (дуга запалюється за 

допомогою високочастотного і високовольтного розряду, який створює 

осцилятор) та контактний (дуга між електродом та виробом виникає у результаті 

короткого замикання електроду на виріб - опір мінімальний, відповідно струм 

стає максимальним). 

При ТІG процесі в запалюванні дуги є свої  особливості.  

Запалювання контактом прискорює знос дорогоцінного вольфраму. Коли 

вольфрамовий електрод торкається основного матеріалу, встановлюється коротке 

замикання, яке призводить до нагрівання наконечника електрода та основного 

матеріалу - обидва починають випаровуватися. Це також називається тепловою 

іонізацією. Під час запалювання може згоріти шматок наконечника електрода, 

який після підняття електрода залишається в металі шва у вигляді вольфрамових 

включень. 

Щоб виключити будь-які включення в основний матеріал і забезпечити 

надзвичайно чисту якість шва, було розроблено високочастотне (HF) 

високовольтне (HV) запалювання.  

Зупинимось на особливостях використання постійного та змінного струму. 

Під постійною електричною величиною розуміють таку величину, яка не змінюється 

в часі. Змінний струм  - струм, який змінюється в часі за значенням, за напрямком, 

або перше та друге разом. Як джерела живлення в техніці використовують 

генератори. Генератори змінного струму простіші у виготовленні, надійніші та 

дешевші за генератори постійного струму. Тим паче, що всі мережі в світі є 

мережами синусоїдного змінного струму. 

На заняттях з «електротехніки з основами електроніки» ми розбираємо як 

синусоїдні струми - що змінюються за гармонічним (або синусоїдальним) 

законом, так і несинусоїдні.  

Відмінність електричних кіл змінного струму від аналогічних кіл постійного 

струму полягає в тому, що математичний апарат їх дослідження стає більш 

громіздким, адже у рівняннях використовуються напруги і струми, що 

змінюються за гармонічним законом:  

𝑖 = 𝐼𝑚 ∙ sin(𝜔𝑡 + ψ𝑖) 

Для спрощення та пояснення задач аналізу в електротехніці на практичних 

заняттях використовуються графічні методи. 
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Також в електричних колах змінного струму відсутні поняття мінімумів. 

Змінна електрична величина чередує максимальні та нульові значення через кожні 

90 (електричних градусів). 

 
Зазвичай для TIG зварювання більшості поширених матеріалів – від 

вуглецевої сталі до хромонікелю використовують  постійний струм прямої 

полярності (DC+) , що означає, що електрони течуть в одному напрямку від 

негативно зарядженого електрода (мінус) до позитивно зарядженої деталі (плюс). 

А зварювання алюмінію  вимагає зовсім іншого підходу – і змінний 

струм (AC) є рішенням. Для руйнування оксидних шарів на поверхні алюмінію 

потрібні температури понад 2000 °C, але є електротехнічний трюк,: під 

час зварювання TIG змінним струмом (АС) заготовка та електрод постійно 

змінюють полярність. 

Використовують такі основні форми сигналів: синусоїдний, струм 

прямокутних сигналі, м’який прямокутник, трикутний. 

Потрібний сигнал в сучасних зварювальних апаратах створюється 

генератором імпульсів, за допомогою якого можна отримати необхідний вид 

сигналу. Транзистор керує сигналом – створює різні форми імпульсів. 

 

 
Жорсткий прямокутник: завдяки цій конфігурації система дуже швидко 

перемикається з високого імпульсного струму на базовий струм і назад. На 

діаграмі це чітко видно як «жорсткий» прямий кут. Застосовують головним чином 

для стикових зварних швів з’єднань труб без присадочного металу. 

М'який прямокутник: тут перемикання з імпульсного на базовий струм трохи 

затримується. На графіку кути прямокутника тепер закруглені, тобто «м’які». 

https://blog.perfectwelding.fronius.com/en/what-is-welding-ac-aluminum/
https://blog.perfectwelding.fronius.com/en/what-is-welding-ac-aluminum/
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Така дуга поєднує в собі переваги режимів синуса та прямокутника. Результатом є 

відносно стабільна дуга з відносно низьким/тихим фоновим шумом. Завдяки цим 

властивостям опція «м’який прямокутник» для систем зварювання TIG є 

універсальним налаштуванням – для широкого діапазону зварювальних завдань. 

Синус: перемикання струму абсолютно плавне і збалансоване. Це створює 

синусоїду. Дуга постійного струму доволі «м'яка». Зварювальна ванна повільно 

охолоджується та нагрівається, що означає, що зварювальна ванна добре тече. 

Застосовується для виконання кутових швів і наплавлених валиків. 

При зварюванні змінним струмом створюється дуже приємний і тихий шум 

дуги. Дуга досить широка. Ця форма хвилі підходить для отримання широких 

зварних швів для дуже товстих деталей , які попередньо нагріваються. Це означає, 

що можна зменшити гучність дуги змінного струму, яка є інакше шумною, 

особливо при високих силах струму. 

На заняттях з електротехніки для усвідомлення процесу ми детально 

розбираємо основні параметри змінного сигналу, а саме: період Т [c], частота 

коливань f [Гц], амплітуда коливань Im [А], фаза коливань (wt+ ψі), початкова 

фаза коливань (ψі), зсув за фазою (φ).  

Більш детально зупинимось на циклічній частоті f. Частота впливає на 

глибину та ширину дуги. 1 Гц – це змінення одного періодичного процесу, тобто 

одне коливання хвилі за секунду. На різних зварювальних апаратах частота 

корегується в різних діапазонах. Чим більше частота – тим менше період 

(обернено пропорційна залежність), тим вужче та стабільніше дуга. І, відповідно, 

навпаки, чим нижча частота, тим ширша дуга, більша глибина проплавлення, бо 

дуга довше знаходиться на амплітудному значенні. На практиці поступове 

збільшення частоти змінює розмір шва. При низькій частоті ви отримуєте грубе 

з’єднання, при високій частоті імпульсів досягається тонке з’єднання зварних 

швів. 

Використання синусоїдального регулювання  є найпоширенішим при 

зварюванні вольфрамовим електродом. Але відео-сюжети ютуб-каналів не завжди 

допомагають пояснити саме те, що треба, та й україномовний контент в галузі 

зварювання досі залишається проблемою. Тому після опанування теоретичного 

матеріалу навчальних дисциплін студенти коледжу мають можливість дослідити 

спеціальні функції TIG апаратів під час виробничої практики. Так, виробниче 

підприємство «Техмаш» (м.Дніпро) тісно співпрацює з нашим коледжем у 

практичній підготовці фахівців. Студенти 4 курсу Ничволода Дмітрій та Пирлик 

Роман долучились до даного проєкту, виконали відео-зйомку горіння дуги на 

різних частотах струму, які тепер ми демонструємо під час проведення 

дистанційних занять з дисциплін «Електротехніка з основами електроніки» та 

«Технологія аргонодугового зварювання». 
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Дворніченко Н.Ф. 

викладач спецдисциплін, 

 спеціаліст вищої категорії 

Дніпровський фаховий коледж радіоелектроніки 

 

ПРИКЛАДИ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ ПРИ ВИВЧЕННІ 

ДИСЦИПЛІНИ «ПЕРИФЕРІЙНІ ПРИСТРОЇ» 

 СПЕЦІАЛЬНОСТІ 123 КОМП'ЮТЕРНА ІНЖЕНЕРІЯ 

Підготовка фахівців з обслуговування комп’ютерних систем і мереж, 

формування у них особистісних компетентностей, здатних вирішувати типові та 

складні професійні завдання в галузі інформаційних технологій є основною 

метою навчання. 

Комплекс освітніх компонентів (навчальних дисциплін) спрямований на 

досягнення визначених результатів  навчання та право на отримання відповідної 

освітньої та професійної кваліфікації. 

В процесі набуття спеціальних компетентностей на 3 курсі навчання, 

здобувачі освіти опановують дисципліну «Периферійні пристрої». Майже кожна 

тема цієї дисципліни базується на предметах загальноосвітньої підготовки та 

дисциплінах, що формують загальні компетенції. 

Наприклад, розглядаючи тему «Принцип роботи рідкокристалічних 

моніторів», необхідне розуміння принципу роботи  TFT транзисторів 

(Комп'ютерна електроніка), знати, якими властивостями відрізняються рідкі 

речовини та тверді кристалічні структури (Хімія), мати уяву про оптичні та 

електричні характеристики різних матеріалів (Фізика). 

Рідинно-кристалічні (РК) монітори є одними з основних засобів виведення 

інформації для сучасних цифрових систем. Рідкокристалічний дисплей (РКД), 

англ. Liquid crystal display (LCD) – плоский дисплей на основі рідких кристалів, а 

також пристрій (монітор, телевізор) на основі такого дисплея [1]. 

Уперше рідкі кристали були виявлені в 1888 році австрійським ботаніком 

Фрідріхом Райнитцером у ході дослідження холестеринів у рослинах. Він виділив 

речовину, що має кристалічну структуру, але при цьому дивно поводить себе під 

час нагрівання. При досягненні 145,5°C речовина каламутніла й ставала текучою, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80#cite_note-2
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але при цьому зберігала кристалічну структуру аж до 178,5°C, коли, нарешті, 

перетворювалася на рідину. 

Технічний словник роз'ясняє термін «рідкий кристал» як мезофазу, 

перехідний стан речовини між твердим та ізотропним рідким. У цій фазі речовина 

дотримується кристалічного порядку розташування молекул, але має значну 

плинність і стабільність у широкому діапазоні температур. 

Як наслідок, існує анізотропія механічних, електричних, магнітних та 

оптичних властивостей цих речовин. Поєднуючи властивості рідин та твердих 

тіл (плинність, анізотропія), рідкі кристали проявляють специфічні ефекти, багато 

з яких не спостерігаються у рідинах та твердих тілах, (рисунок 1). Зокрема, в 

рідких кристалах спостерігається подвійне променезаломлення. Показник 

заломлення світла, тобто швидкість світла в цій фазі, залежить від поляризації. 

 

Рисунок 1 - Текстура нематичної фази рідкого кристалу [3] 

Тривалий час фізики та хіміки в принципі не визнавали рідких кристалів, 

тому що їхнє існування руйнувало теорію про три стани речовини: твердий, 

рідкий і газоподібний. Вчені відносили рідкі кристали то до колоїдних розчинів, 

то до емульсій [3]. 

Робота рідкокристалічних матриць основана на поляризації світла. Звичайне 

світло є неполяризованим, тобто амплітуди його хвиль лежать у безлічі площин. 

Однак існують речовини, здатні пропускати світло тільки з однієї площини. Ці 

речовини називають поляризаторами, оскільки світло, що пройшло крізь них стає 

поляризованим тільки в одній площині. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B4%D0%B5_%D1%82%D1%96%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B4%D0%B5_%D1%82%D1%96%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BB%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BF%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B4%D0%B2%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B5_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%BE%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%85%D0%B2%D0%B8%D0%BB%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80#cite_note-2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B3%D1%80%D0%B5%D0%B3%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D1%97%D0%B4%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BC%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80#cite_note-2
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Якщо обрати два поляризатори, площини поляризації яких розміщені під 

кутом 90°, світло через них пройти не зможе. Якщо ж розташувати між ними 

щось, що зможе повернути вектор поляризації світла на потрібний кут, одержимо 

можливість управляти яскравістю світіння. Це принцип роботи РК-матриці [2]. 

Для виробництва великих кольорових дисплеїв широко 

використовуються РК матриці  на основі TFT (тонкоплівкові транзистори). 

Переріз TFT-панелі показаний на рисунку 2. В основі структури TFT-панелі 

містяться рідкі кристали, два поляризатори (2,3 - горизонтальний і вертикальний); 

дві скляні пластини: верхня підкладка колірного фільтру і нижня підкладка 

масиву TFT (1); маска кольорів RGB (4); горизонтальний і вертикальний 

командний рядок (5,6); полімерний шар (7); розпірки (8); тонкоплівкові 

транзистори TFT (9); передній електрод (10); задні електроди (11). 

Рідкокристалічна речовина упорскується між цими скляними пластинами. 

Регулювання світлового потоку здійснюється шляхом зміни величини вхідної 

напруги, яка подається на рідкі кристали. Тим самим змінюється орієнтація РК-

молекул, що призводить до відповідної зміни об'єму світлового потоку, що 

проходить через них. 

 

Рисунок 2 - Переріз TFT панелі 

При виготовленні такої панелі за допомогою високоточних технологій 

фотолітографії на скляну підкладку наноситься візерунок для послідовного 

покрокового перенесення зображення безлічі електродів РК матриці, (рисунок 3). 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80#cite_note-2
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Рисунок 3 - Скляні підкладки TFT і колірного фільтру 

Кількість транзисторів на склі TFT дорівнює числу підпікселів дисплея, при 

цьому генерацію кольору забезпечує скло колірного фільтру з нанесеним на нього 

фільтром кольору. Рух рідких кристалів викликається появою різниці потенціалів 

між електродами, що знаходяться на склі TFT та колірного фільтру, саме цей рух 

призводить до генерації кольору і зміни яскравості РКІ. 

 Транзистори TFT застосовуються як елементи керування активною 

матрицею на рідких кристалах. Контрастність зображення таких моніторів може 

бути дуже високою - від 50:1 до 100:1[4]. 

Таким чином, міждисциплінарні зв’язки об'єднують знання з різних 

дисциплін у цілісну систему через методично обґрунтоване використання та 

дозволяють охопити всі аспекти предмета, явища або процесу, а також 

забезпечити поступовість в освіті для отримання відповідної освітньої та 

професійної кваліфікації. 

Література: 

1. Тюнин Н.А. – ЖК монітори, Солон-пресс, 2019 г. URL:  

https://www.labirint.ru/books/151617/ 

2. Меркулов, В. С. Архітектура ПЕОМ [Текст] : конспект лекцій / В. С. 

Меркулов, І. Г. Бізюк, О. В. Чаленко. — Харків : УкрДУЗТ, 2015.— 54 с. 

3. Матеріал з Вікіпедії - вільної енциклопедії. Рідкі кристали. URL: 

https://uk.wikipedia.org/wiki/ 

4. Матеріал з Вікіпедії - вільної енциклопедії. Рідкокристалічний дисплей. 

URL:  

https://uk.wikipedia.org › wiki › Рідкокристалічний_дисплей... 

 
 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%86%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%BF%D0%BB%D1%96%D0%B2%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B7%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D1%80#cite_note-2
https://www.labirint.ru/pubhouse/1418/
https://www.labirint.ru/books/151617/
https://uk.wikipedia.org/wiki/
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Зарбалієва Тетяна Євгенівна,  

викладач біології та екології 

Машинобудівний фаховий коледж  

Дніпровського національного університету  

імені Олеся Гончара. 
 

ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧО-НАУКОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ. 
 

Анотація. Нинішня екологічна підготовка майбутніх фахівців не відповідає 

сучасним запитам суспільства, його кризовому екологічному стану, потребам і 

вимогам сьогодення у руслі рішень міжнародних форумів стосовно 

збалансованого розвитку через: відсутність системної, неперервної, наскрізної 

екологічної підготовки студентів коледжів; недостатність поєднання екологічних 

знань з морально-етичними чинниками та вмінням оперувати й використовувати 

екологічні знання у професійній діяльності; низький рівень організації участі 

студентів у всіх видах біолого-екологічної діяльності, зокрема у галузі 

професійної спеціалізації [1]. 

Мета. Основна мета це поєднати біологічні та екологічні знання в процесі 

навчання, показати важливість формування екологічної культури, встановлення 

міжпредметного, внутрішньоциклового та міжциклового зв’язку біології і екології 

з метою формування в студентів гуманістичних поглядів на природу, сучасних 

уявлень про її цілісність і розвиток, використання набутих знань, навичок та 

умінь у професійному та повсякденному житті для оцінки впливу факторів 

довкілля, наслідків своєї діяльності для збереження власного здоров’я та безпеки 

інших людей [4]. 

Основна частинa. На сучасному етапі розвитку суспільства питання 

екологічного плану є досить актуальними. Про належний екологічний стaн 

нашого довкілля турбуються не лише фахівці — екологи та інші спеціалісти, чия 

діяльність безпосередньо пов’язана з охороною навколишнього середовища, а 

також й інші члени суспільства — політики, вчені, викладачі, бізнесмени — люди 

різні за професією та соціальним станом, але які розуміють, що їх життя, життя їх 

дітей залежить від того, яким є стан навколишнього природного середовища. Все 
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більше громадян суспільства починають усвідомлювати, що від їх активних дій 

щодо захисту та збереження довкілля залежить майбутнє людствa і планети в 

цілому [3]. 

Сaме на формування такої активної життєвої позиції щодо біолого-

екологічних питань направлена освітня та виховна робота студентської молоді 

Машинобудівного фахового коледжу ДНУ ім. О. Гончара. Було проведено 

опитування серед студентів коледжу з метою визначення загального рівня 

біолого-екологічної свідомості студентської молоді, її готовності до активних дій 

щодо захисту навколишнього середовищa, якої думки воно щодо екологічної 

безпеки та сталого розвитку, а також визначення місця біології та екології з точки 

зору важливості, яке відводять студенти даному предмету. Анкетуванням було 

охоплено групи студентів які навчаються на технічних спеціaльностях, а саме, 133 

Галузеве машинобудування, 131 Прикладна механіка. Всього було опитано 145 

респондентів, з них 55 навчаються на І курсі, 50 навчаються на ІІ курсі та 40 

навчаються на ІІІ курсі.  

У результаті проведеного дослідження виявилось, що серед студентів І 

курсів лише 42,2% виявили глибокі знання щодо сталого розвитку та екологічної 

безпеки. Серед студентів які навчаються на ІІ та ІІІ курсах 70% виявили 

відповідальність, глибокі знання та готовність до активних дій щодо захисту 

навколишнього середовища. 

Підсумовуючи можна сказати, що рівень біологічної, екологічної 

підготовки та освіченості студентів повинен бути на високому рівні не залежно 

від віку, статі та курсу на якому вони навчаються. Майбутні фахівці, а саме, 

технологи, робототехніки, фахівці з числового прогрaмного керувaння які в 

майбутньому будуть складати основу нaуково-технічної інтелігенції суспільства, 

створювати й втілювати в життя прогресивні технології та технічні пристрої й 

механізми, здaтні успішно діяти в технологічному швидкозмінному середовищі та 

безпосереднього піклуватися про стaн довкілля у майбутньому.  

І тому, з метою ефективної організації та управління екологічним освітнім 

середовищем з урахуванням екологічних факторів необхідно потужно і 
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цілеспрямовано проводити «екологізацію» не тільки навчальних предметів, 

дисциплін, а і наше повсякденне життя. Екскурсії на заводи та підприємства такі 

як, ДП «Виробниче об’єднання Південний машинобудівний завод ім. О.М. 

Макарова», Інтерпайп НТЗ, Придніпровська ТЕС це наочний приклад який 

формує світогляд студентів який потребує високого рівня професійної та 

екологічної підготовки майбутніх фахівців.  

Після того як уряд затвердив Концепцію дуальної освіти, у студентів 

з’явилась можливість поєднувати навчання з навчанням на робочих місцях в 

установах на підприємствах, та організаціях для набуття певної кваліфікації. [2]. 

Це дуже гарна можливість студентам інтегруватися в систему підприємства, 

вивчати всі виробничі процеси, використовувати набуті біолого-екологічні 

знання, практичні навички та уміння у сучасних технологіях, а також спробувати 

власні сили як молодих фахівців. 

 

 
 

студенти ІІ курс, спеціальність 131 Прикладна механіка, опановують знання 

на практиці. 

 

Висновок: Отже, сучасна ситуація у світі диктує необхідність розуміння 

біологічної картини світу та цінності таких категорій, як життя, природа, 

здоров’я. Екологізації всіх рівнів життя сучасного суспільства і, в першу 

чергу, освітньої системи, що дозволить Україні інтегруватися у світове 

суспільство і налагодити міжнародні зв’язки в багатьох галузях, в тому числі 
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і в галузі науки і освіти, що може мати стратегічно важливе значення для 

нашої країни [1].  
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Засоба Жанна Миколаївна,  

Єрмоленко Аліна Едуардівна 

Дніпровський політехнічний  фаховий коледж 
 

БІНАРНІ ЗАНЯТТЯ – ШЛЯХ ДО ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

 

Сучасний стан розвитку освіти  в умовах усебічного вдосконалення 

потребує пошуку нових підходів до організації процесу навчання у закладах 

фахової передвищої освіти, здатних створити умови для підготовки 

висококваліфікованих фахівців. Саме тому зараз гостро постає питання 

методичної майстерності викладача, здатного творчо підходити до організації 

освітнього процесу, здійснювати перехід від методів запам’ятовування до методів 

розвитку мислення і творчості.  

Сьогодні змінюється роль викладача: від інформативної ролі до ролі 

керуючої та стимулюючої. Метою педагогів є формування нового інтерактивного 

способу мислення здобувачів освіти. Ми вбачаємо вкрай актуальним для 

вдосконалення організації педагогічного процесу впровадження інтеграції у 

навчанні – створення передумов для формування не вузько інформованого 

фахівця, а творчої особистості, яка цілісно сприймає світ і здатна активно діяти в 

соціальній та професійній сфері.  

Теоретичні положення інтегрованого підходу до навчання висвітлено у 

працях Ю. Бойчука, І. Козловської, В. Максимової, А. Степанюк, Г. Тарасенко та 

ін [1]. 

Метою нашої статті є обґрунтування необхідності впровадження 

інтегрованих форм та методів навчання з метою формування професійної 

компетентності  через систему реалізації міждисциплінарних зв’язків при 

підготовці висококваліфікованих фахівців. 

З метою формування найбільш важливих знань і навичок для майбутньої 

професійної діяльності фахівців, сьогодні викладач має застосовувати такі 

педагогічні технології, використовувати активні методи, форми навчання, які б 

забезпечили реалізацію міждисциплінарних зв’язків з фахових дисциплін. Саме 
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таким є бінарне заняття. 

Бінарне заняття (від лат. binaries – подвійний) – є однією з форм інтеграції 

знань і реалізації міжпредметних зв’язків. В якості основної мети бінарного 

заняття виділяють систематизацію та узагальнення наявних знань, формування 

цілісного сприйняття досліджуваного матеріалу. При цьому інтеграція являє 

собою синтез і об’єднання для досягнення якісно нових результатів, які 

відрізняються від результатів роздільного застосування методів, способів і 

прийомів. В освітньому процесі інтеграція передбачає органічне поєднання 

матеріалів окремих дисциплін, зусиль і знань декількох фахівців різного профілю 

в рамках одного заняття [2]. 

Практика бінарних занять у Дніпровському політехнічному коледжі довела, 

що ефективність таких занять залежить від дотримання певних педагогічних 

умов: 

 правильного виділення міжпредметних багатопланових об’єктів за 

допомогою аналізу навчальних програм;  

 раціонально організованої спільної роботи викладачів із підготовки заняття 

(вивчення літератури, взаємне консультування, складання спільного плану 

заняття, вивчення глибини та об’єму розкриття навчального матеріалу, 

послідовності його вивчення, вибір методів та засобів навчання);  

 узгодженості дій викладачів та здобувачів освіти під час заняття.  

В умовах сьогодення велику перспективу має методика проведення 

бінарних занять із застосуванням комп’ютерної техніки, особливо при поєднанні 

спецдисциплін та предметів загальноосвітнього циклу. 

Методику впровадження бінарних занять у Дніпровському політехнічному 

коледжі пропонуємо розглянути на прикладі бінарного заняття з математики та 

генетики «Застосування методів теорії ймовірностей у задачах з генетики» для 

здобувачів освіти спеціальності 162 Біотехнології та біоінженерія. 

Викладач генетики. Розв’яжемо задачу, яка стосується зору. 

Задача. Причинами природженої сліпоти можуть бути аномалії 

кришталика та рогівки ока. Це рецесивні ознаки, які успадковуються незалежно 
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від здоров'я батьків. Мати і батько здорові, але є носіями рецесивних алелей 

сліпоти. Яка ймовірність народження в них здорових і хворих дітей?[3]. 

Розв’язання 

Викладач генетики.  За умовою задачі, мати й батько здорові, але є носіями 

рецесивних алелей сліпоти. Тому вони гетерозиготні за даними ознаками. 

Запишемо їх генотипи і гамети, які вони можуть утворювати. 

Введемо позначення: 

А – нормальний кришталик; 

а – аномальний кришталик; 

В – нормальна рогівка; 

b – аномальна рогівка. 

                                                               А а В b 

                                                      

                                                        AB    aB    Ab    ab 

   Складемо решітку Пенета і визначимо фенотипи особин, які утворюються 
     AaBb      

AaBb       

AB Ab aB ab 

 AB AABB 

н.к.1,н.р.2 

AABb 

н.к.,н.р. 

AaBB 

н.к.,н.р. 

AaBb 

н.к.,н.р. 

Ab AABb 

н.к.,н.р. 

AAbb 

н.к.,a.р.4 

AaBb 

н.к.,н.р. 

Aabb 

н.к.,a.р. 

aB AaBB 

н.к., н.р. 

AaBb 

н.к.,н.р. 

AaBB 

a.к.3,н.р. 

AaBb 

a.к.,н.р. 

ab AaBb 

н.к.,н.р. 

Aabb 

н.к.,a.р. 

AaBb 

a.к.,н.р. 

aabb 

a.к.,a.р. 

 

Примітки:  

1н.к. – нормальний кришталик ; 

2н.р. – нормальна рогівка; 

3а.к. – аномальний кришталик; 

4а.р. – аномальна рогівка. 

Отримали 16 можливих варіантів, з яких у: 

9 – нормальна рогівка, нормальний кришталик; 

3 – аномальна рогівка, нормальний кришталик; 
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3 – нормальна рогівка, аномальний кришталик; 

1 – аномальна рогівка, нормальний кришталик.  

Отже, ймовірність народження здорових дітей становитиме 9/16, а хворих – 

7/16. 

Викладач математики. Використовуючи закони Г. Менделя і теорію 

ймовірностей, цю задачу можна розв’язати математичним шляхом. Згідно із 

законом Г. Менделя про незалежне успадкування відношення кількості особин з 

нормальним кришталиком до кількості особин з аномалією кришталика і кількості 

особин з нормальною рогівкою до кількості особин з аномальною рогівкою 

становитимуть 3:1. 

А тепер спробуємо цю задачу розв’язати, використовуючи знання теорії 

ймовірності. Позначимо події: 

А – поява особини з нормальним кришталиком; 

В – поява особини з нормальною рогівкою; 

С – поява здорових дітей; 

D – поява хворих дітей;  

Тоді ймовірність події А буде Р(А)=3/4, а події В – Р(В)= 3/4. 

За умовою, ознаки успадковуються незалежно.  

Тому події А і В незалежні. Тоді, за теоремою множення ймовірностей, 

імовірність події С дорівнюватиме: 

                                        Р(С)=Р(А)Р(В)= 3/4×
3/4=

9/16. 

Події С і D – протилежні, тому ймовірність події D дорівнює: 

                                         Р(D)=1-9/16=
7/16. 

Відповідь. Ймовірність народження здорових дітей дорівнює 9/16 , а хворих-

7/16. 

Отже, основними перевагами бінарних занять є те, що професійні знання 

майбутніх фахівців формуються в комплексі, тоді як роздільне вивчення 

дисциплін не дає уявлення про цілісне явище, дроблячи його на розрізнені 

фрагменти. Форма проведення бінарного заняття захоплююча і нестандартна. 

Використання різних видів діяльності на занятті дає можливість здобувачам 
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освіти підтримувати увагу на високому рівні, що дозволяє говорити про 

розвиваючий ефект навчання.  

Бінарні заняття підвищують потенціал здобувачів освіти, ведуть до 

осмислення і знаходженню причинно-наслідкових зв’язків, до розвитку логіки, 

мислення, комунікативних здібностей. Бінарні заняття дають можливість до 

самореалізації у творчому процесі як викладачу так і студенту, сприяють 

формуванню професійних компетентностей майбутніх фахівців. У той же час 

потрібно розуміти, що не потрібно об’єднувати всі дисципліни в одне ціле, так як 

вони втрачають свою індивідуальність. Тому бінарні заняття необхідно проводити 

періодично, щоб здобувачі освіти мали уяву про взаємозв’язок між навчальними 

дисциплінами і зрозуміли, що набуті знання з однієї дисципліни полегшують 

розуміння процесів, що вивчаються в інших галузях знань. 
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                                                           викладач соціально – гуманітарних дисциплін 

 Дніпровського індустріального фахового коледжу 

 

ПРОЄКТНА ТЕХНОЛОГІЯ ЯК ЗАСІБ ТВОРЧОЇ НАВЧАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ НА ЗАНЯТТЯХ З ПРЕДМЕТУ 

«МИСТЕЦТВО»  

 

Реформування системи освіти в Україні, сучасні вимоги до підготовки 

кваліфікованих фахівців зумовлюють необхідність використання нових сучасних 

освітніх та педагогічних технологій. Інформаційне суспільство ставить за мету 

перед закладами фахової передвищої освіти, підготовку спеціалістів, здатних 

легко адаптуватися до життя, самостійно здобувати знання, вміло застосовувати 

їх на практиці для розв’язання різноманітних проблем.  

Великі можливості у вирішенні цих завдань забезпечує застосування методу 

навчальних проєктів.  Уміти створювати, реалізувати чи брати участь у проєктах – 

вагома життєва компетентність особистості, основи якої можливо  сформувати й 

розвинути в умовах навчання особистості в освітньому закладі.  

   Проєктна діяльність передбачає розвиток самостійного мислення, вміння 

відшукати інформацію, прогнозувати, приймати нестандартні рішення. Завдання 

такого методу навчити студентів самостійно знаходити, вирішувати, 

опрацьовувати матеріал з проблемного питання. На зміну пасивному студенту, 

приходить студент який є активним суб’єктом у здобутті знань. В сучасній 

парадигмі освіти викладач на сьогодні - не єдине джерело знань, він організатор, 

модератор пізнавальної діяльності студентів. Творча особистість студента усе 

бачить по-своєму, така особистість може самостійно приймати рішення, 

висловлювати власні думки, проявляти гнучкість мислення,  а не копіювати 

думки заданих в підручнику шаблонів.  

Метод проєктів дає можливість застосовувати не тільки індивідуальну та 

самостійну роботу а й групову, завдяки цьому   студенти набувати 

комунікативних навичок та вмінь. Виступ перед аудиторією одногрупників 

вимагає подавати інформацію так, щоб донести її до слухачів. Робота над 
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 Індивідуальний проект 
"Кольорова Африка: мої враження" 

створенням презентацій - розвиває відповідальність за ухвалені рішення, 

візуалізація - розвиває просторову уяву. Завдяки проєктному методу навчання 

студенти усвідомлюють технологію поставленої мети - від постановки проблеми 

до здобуття результату.  

Для світової педагогіці метод проєктів не є новим. На сьогодні він -  один з 

найпопулярніших в системі освіти, оскільки дозволяє раціонально поєднувати 

теоретичні знання і їх практичне застосування. Метод проєктів пов’язаний з 

ідеями гуманістичного підходу до освіти, розроблений американським філософом 

і педагогом Джоном Дьюї, а також його учнем Вільямом Xердом Кілпатриком в  

основі  методу була закладена  ідея побудови навчання на активній основі, через 

доцільну діяльність студента, у співвідношенні з його особистим інтересом.  

 Інтегрований курс «Мистецтво», який я викладаю у коледжі  для студентів     

ІІ курсу спеціальності «Соціальна робота» є предметом художньо-естетичного 

циклу і спрямований на розвиток емоційно-почуттєвої сфери студентів, 

формування їх художньо-образного, асоціативного мислення,  продукування 

креативних ідей, реалізацію власних творчих потреб у художній діяльності.   

Чи розуміє сьогоднішній студент коледжу увесь 

потенціал мистецтва для корекції власного емоційного 

стану? На жаль, ні. Чи є ця проблема актуальною, для 

тих, хто живе в сучасному світі? Звісно, надзвичайно 

актуальна, тому, що негативними ознаками  сучасного 

світу є депресії, нервові розлади, суїциди тощо.  Сьогодні 

є багато досліджень, які доводять арт-терапевтичні 

функції мистецтва через оволодіння засобами творчого 

самовираження:  малювання, візуалізацією, музичними 

імпровізаціями, набуття вмінь інтерпретувати твори 

мистецтва і таке інше.   

Особливо актуальною є проблема виховання патріотичних почуттів у 

молоді. Під час вивчення «Мистецтва» викладачу відкриваються широкі 

можливості ефективно впливати на формування патріотизму, моралі та інших 

загальнолюдських цінностей.  Під патріотизмом я розумію набуття молодим 

поколінням соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського 
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народу, досягнення високої культури взаємин, позитивне ставлення особистості 

до Батьківщини, держави та до самої себе.  

Виходячи з визначення, що патріотизм – це почуття-цінність, а оскільки 

саме мистецтво допомагає розвивати почуття, впливаючи на емоційну сферу 

студентів, я вважаю, що цьому предмету належить одна із провідних ролей в 

процесі національно-патріотичного виховання. 

  Тематична структура програми предмету  «Мистецтва» розкриває 

особливості мистецтва культурних регіонів світу, визначених ЮНЕСКО: 

африканського, американського, далекосхідного, індійського, арабо-

мусульманського, європейського, в тому числі, мистецтва України як  складової 

європейського мистецтва. Мета курсу - захопити студентів мистецтвом різних 

регіонів світу, виявити най характерні ознаки мистецтва кожного регіону, знайти 

емоційний відгук, зацікавити їх настільки, щоб з’явилося бажання самостійно 

познайомитися з мистецькими шедеврами, найбільш яскравими художніми 

явищами. 

На заняттях з предмету «Мистецтво»  я використовую групову проєктну 

роботу. Кожен проєкт співвідноситься з певною темою і розробляється протягом 

декількох занять. Така робота дає змогу виховати одну з якостей  особистості - 

колективізм,  для підлітків важливо відчувати себе членом команди – 

підпорядковувати темперамент, час, власні інтереси спільній справі.   Так,  

колективний проєкт «Туристична агенція «Перлина Єгипту» створюється 

студентами під час вивчення матеріалу африканського культурного регіону.  

На початку роботи над проєктом я допомагаю 

кожній  групі розподілити ролі, обговорити 

стратегію дослідження, способи пошуку 

інформації, методи дослідження і можливості 

оформлення результатів роботи, підсумком є  план 

діяльності. Далі починається самостійна пошукова 

робота студентів  відповідно до плану створеного 

разом з викладачем.                   Колективний проєкт "Туристична 
агенція "Перлина Єгипту" 
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На цьому етапі студенти  збирають  інформацію в енциклопедіях, підручниках, 

в Інтернеті та обговорюють її  в групі, розробляють інструментарій дослідження, 

роблять висновки, які будуть відповіддю на проблемні питання.  Виконуючи  

проєкт студентам необхідно визначитись з назвою своєї туристичної агенції; 

розробити емблему та слоган - рекламне гасло туристичної агенції; визначити 

екскурсійний маршрут,  підготувати  матеріал для гіда; скласти перспективні 

програми обслуговування туристів в межах туру. Певні труднощі у студентів 

виникають з аналітичною частиною проєкту,  вони не вміють розставити логічні 

та емоційні акценти, не  легко для них підібрати  форму презентації матеріалу. 

Для цього я  складаю графік консультацій, коли студенти подають у чорновому 

варіанті підсумки чергового етапу роботи над проєктом, і коригую їх у випадку 

необхідності. Завдяки спланованим діям,  викладач досягає взаємодії дитячої душі 

і розуму, навчає мислити.  Викладач у проектній діяльності студентів  наперед 

прогнозує ризики в роботі груп, вчасно допомагає та спрямовує роботу студентів.  

Хотілося б зазначити, що для вивчення предмету «Мистецтво» проєктна 

діяльність студентів є оптимальним інноваційним прийомом для занурення в 

художні культурні пласти, більшого загострення емоційного сприйняття 

мистецтва різних культурних регіонів світу. 

Таким чином, сутність такої групової проєктної роботи - стимулювати інтерес 

студентів до вивчення матеріалу з історії та мистецтва Єгипту, оволодіти  

визначеною сумою знань та через проєктну діяльність, показати практичне 

застосування надбаних знань.  

Успіх людини у сучасному світі визначається її здатністю організовувати 

своє життя, визначати далекі і найближчі перспективи, знайти і залучити 

необхідні ресурси, накреслити план дій, здійснити його, оцінити чи вдалось 

досягти поставлених цілей - це також проєктна технологія власного життя. 

Освітні заклади мають сприяти в оволодінні підлітками технологіями 

життєтворчості, соціальної практики і компетентного вибору життєвого шляху.  

Життєтворчість – особлива вища форма виявлення творчої природи людини. Вона 

сприяє самостійному вибору особистістю стратегії її життя, розробленню її 
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життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів необхідних для 

реалізації індивідуального життєвого проекту.  

Мистецтво жити – це особливе вміння і висока майстерність у творчій 

побудові особистістю свого життя, що базується на глибокому його знанні, 

розвиненій самосвідомості і володіння системою засобів, технологій 

програмування і здійснення життя. Життєтворчість є унікальним надбанням 

культури.  
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Любохинець Валентина,  

заступник директора з навчальної роботи 

Болваненко Людмила, 

завідувач навчально-методичного кабінету 

Мандрика Тетяна,  

викладач спецдисциплін 

Фаховий коледж ракетно-космічного  

                                               машинобудування  Дніпровського               

національного університету імені Олеся Гончара  

 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

У СТУДЕНТІВ СУЧАСНОГО КОЛЕДЖУ 

Основними шляхами підвищення професійної компетентності педагогів в 

умовах сьогодення є формування гнучкої системи безперервної освіти викладача, 

формування методичного середовища, готовність до інноваційної діяльності, 

пріоритет освітніх технологій, а також створення інформаційно-освітнього 

простору з рівноправним доступом всіх викладачів до інформаційно-освітніх 

ресурсів. 

В умовах воєнного стану одним із напрямів сучасних педагогічних рішень у 

коледжі є реалізація міждисциплінарної інтеграції, за допомогою якої 

вирішуються завдання  дистанційного навчання використовуючи платформу 

Moodlе, а саме закладається фундамент для можливості проведення комплексного 

аналізу професійних задач для фахових молодших бакалаврів. 

Сучасні методи прийняття рішення вимагають від випускників коледжу  

знаходити оптимальні рішення за обмежений термін часу в воєнних умовах 

сьогодення. Вирішальну роль в умінні розв’язувати такі завдання має навчання в 

сучасному коледжі, де закладаються відповідні hard skills та soft skills .  

 Процес реалізації міжпредметних зв’язків  розпочинається  з дисципліни 

«Інформатика» ще на першому курсі. В рамках дисципліни пояснюється  

студентам зміст освітньої програми, перспективи набуття професійних 

компетенцій, які  дисципліни дозволять їх отримати. Це дозволяє студентам 

отримати цілісну картину майбутнього навчання та усвідомити важливість кожної 

дисципліни у формуванні професійних компетенцій.  
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Студенти 141 спеціальності «Електроенергетика, електротехнології та 

електромеханіка» набуті знання з опанування модулю «Математичні основи 

інформатики» під час вивчення дисципліни «Інформатика» використовують на 

заняттях дисципліни за професійним спрямуванням  «Системи керування 

електроприводом». На старших курсах впроваджено проєктні технології навчання 

які передбачають інтегрування отриманих знань та практичних умінь з теми 

«Моделі і моделювання. Аналіз та візуалізація даних» дисципліни «Інформатика» 

в фаховій дисципліні  «Електроустаткування» 141 спеціальності. 

Під час опанування модуля «Тривимірне моделювання» з дисципліни 

«Інформатика» студенти спеціальності 131 «Прикладна механіка» вдосконалюють 

набутий спектр знань при вивчені фахової дисципліни «Системи 

автоматизованого проєктування».  

Успішна та ефективна реалізація міждисциплінарного підходу у освітньому 

процесі вимагає узгодженої роботи всього науково-педагогічного колективу 

сучасного коледжу. Використання зв’язків між дисциплінами в їхніх різних видах 

показує, як можна гнучко варіювати зміст і методи предметного навчання, 

зберігаючи водночас специфіку окремих навчальних дисциплін. 

Вивчення студентами спеціальності 134 «Виробництво ракетно-космічних 

літальних апаратів» дисципліни «Біологія і екологія» в розділі «Екологія» теми 

«Вивчення Вернадського В.І. про біосферу та ноосферу та його значення для 

уникнення глобальної екологічної кризи» використовується як основа 

компетентнісного навчання при вивченні фахових дисциплін. 

Міжпредметні зв'язки виконують у навчанні біології для студентів одну із 

таких функцій як розвивальна.  

Розвивальна функція міжпредметних зв'язків визначається їхньою роллю в 

розвитку системного й творчого мислення студентів, у формуванні їхньої 

пізнавальної активності майбутньої спеціальності, самостійності, інтересу до 

пізнання природи. Міжпредметні зв'язки допомагають подолати дисциплінарну  

інертність мислення та розширюють кругозір сучасного студента.  
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Модель міждисциплінарної інтеграції студентів за спеціальністю 121 

«Інженерія програмного забезпечення» при вивченні фахової дисципліни 

«Групова динаміка та комунікація» активно спирається на знання відповідних 

розділів курсу «Основи підприємницької діяльності», як креативного підходу до 

вирішення складних проблем реальної професійної діяльності в напрямку 

психологічних правил спілкування. Зараз у вимогах провідних ІТ компаній з 

якими співпрацює коледж  простежується тенденція до спілкування мовою 

компетенцій. Якість вирішення істотних змін у роботі зі студентами 121 

спеціальності перебуває у прямій залежності від раціонально організованої 

навчальної, наукової та практичної діяльності студентів в контексті 

міждисциплінарної інтеграції. 

Давня мудрість говорить: «Хто стоїть на місці, той відстає». А хто не  хоче 

відставати, мусить рухатися вперед і не зупинятися, досягнувши вершини, а 

підійматися вище. У цьому й полягає основна місія сучасного викладача. Маючи 

достатні навички комп’ютерних технологій та професійний досвід, викладач 

формує у себе здатність розробляти власні електронні продукти, адже саме вони 

відображають бачення викладача щодо викладання фахової дисципліни і дають 

можливість формувати базу педагогічного досвіду. 

Сьогодні за умови цілеспрямованої роботи викладачів коледжу в умовах 

воєнного стану над власним самовдосконаленням у навчальній і методичній 

діяльності та їх консолідації можливо досягнути кінцевої мети міждисциплінарної 

інтеграції, а саме підготувати компетентного фахівця.  

Міждисциплінарна інтеграція виступає потужним засобом розвитку 

здатності студентів до логічного мислення, уміння аналізувати, узагальнювати 

набуті знання, розвиває професійну ініціативність, самостійність і 

відповідальність. 
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МИХАЙЛИК Н.О викладач, спеціаліст   

вищої категорії 

Єсіпова О.Ю., викладач вищої категорії 

Фаховий коледж зварювання та електроніки імені Є.О. Патона 

 

МАТЕМАТИЧНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ, ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ БАКАЛАВРІВ 

СПЕЦІАЛЬНОСТІ 

«КОМП’ЮТЕРНА ІНЖЕНЕРІЯ» 

 

Головною метою цієї роботи є можливість продемонструвати значення 

математики при вивченні спеціальних дисциплін на прикладі їх зв’язку з «Вищою 

математикою». 

Вимоги сучасного ринку праці зумовлюють підвищення рівня підготовки 

випускників, ставлять завдання формування таких якостей, як здатність 

самостійно формулювати завдання і визначати способи їх рішень у межах 

професійних компетенцій. Крім цього, студенти, як майбутні фахівці-

комп’ютерники повинні вирішувати професійні задачі діагностичного характеру. 

Для формування цих якостей необхідно озброїти майбутнього спеціаліста не 

тільки сумою міцних теоретичних знань, а й умінням практично застосовувати ці 

знання на практиці. Цьому і сприяють основні знання з математики. 

Взаємозв'язок знань спецдисциплін з математикою повинен вироблятися в 

процесі їх вивчення. Поступово навчання привчить студентів до того, що кожне 

питання викладається не тільки для загальної освіти, а й заради кінцевої мети 

навчання, отримання певної професії. Основним і найбільш істотним рішенням 

цього завдання є внутрішньопредметні та міжпредметні зв'язки. В таких 

дисциплінах як «Електротехніка з основами електроніки» та «Теорія електричних 

та магнітних кіл» можна провести паралелі з такими предметами як 

«Математика», «Фізика», «Прикладне програмне забезпечення» для оптимізації 

обробки даних. 

Є два напрямки спільної роботи викладачів. Перше - пред'явлення 

викладачам математики електротехнічного матеріалу у вигляді прикладів, завдань 

для формування необхідних знань і умінь. Друге - отримання від викладача 
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математики бажаного матеріалу у вигляді поетапних завдань для подальшого їх 

використання в електротехніці. 

В першу чергу в спецдисциплінах можна провести паралелі з математикою 

для обробки даних. А саме: 

 арифметичних дій, 

 точності обчислень, 

 функцій і їх графіків, похідних, 

 комплексних числах, 

 елементах векторної алгебри.  

Перейдемо до розрахунків електричних кіл. І почнемо з електричних кіл 

змінного струму. 

Розрахувати електричне коло – це значить за заданими значень опорів споживачів 

та ЕРС джерел живлення визначити струми у його вітках. Адже за силою струму 

обираються провідники та комутаційна апаратура (запобіжники, магнітні пускачі, вимикачі 

тощо). Бо всі мережі в світі, а ми ж з вами як усі, є мережами змінного струму. 

Джерела на електростанціях виробляють змінну напругу, а трансформатори 

доставляють цю енергію до кожної домівки. Але більшість електронної техніки і не 

тільки побутової, але і промислової живиться постійними струмами. І наше головне 

робоче приладдя –комп’ютер – не виключення. 

Для розуміння роботи комп’ютерної техніки розглянемо як відбувається 

випрямлення змінної напруги. Побудова цього процесу відповідає побудові графіка 

синусоїди. Отже, процес напряму пов’язаний з властивостями тригонометричної 

функції sin(x). 

Різницю між постійним та змінним струмом, сподіваюсь, усі пам’ятають ще 

зі школи. (Див слайд). Змінний синусоїдний струм має вигляд функції sin х. 
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Щоб забезпечити живлення споживачів постійного струму від мережі 

змінного струму використовують випрямлячі. Випрямляч – це електронний 

перетворювальний пристрій. Майже жодна схема не обходиться без нього. 

На заняттях з ТЕМК ми вивчаємо, що будь-яку змінну електричну величину 

можна представити обертовим вектором, який будується опираючись на одиничне 

коло та значення функції sinx, які вивчаються в курсі математики. 

 

 

 

За допомогою одиничного кола ми виводимо вектор змінної синусоїдної 

величини, а потім вже і векторну діаграму струмів і напруг. Виникає потреба 

додати струми, математично це означає додати два вектора. 

  

 



33 
 

 

  

Наприклад, для простенького кола векторна діаграма буде мати вигляд: 

 

Опираючись на прямокутний трикутник з векторної діаграми, пропорційно 

змінивши його сторони, отримаємо трикутники напруги, опорів та потужностей. 

 

 

Для визначення параметрів, напруг та потужностей використовуються формули: 

1. 𝑈 = √𝑈𝑎
2 + 𝑈𝑝

2 2. 𝑈𝑎 = 𝑈𝑅 = 𝑈 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝜑 3. 𝑈𝑝 = 𝑈 ∙ 𝑠𝑖𝑛 𝜑 

4. 𝑍 = √𝑅2 + 𝑋2 5. 𝑐𝑜𝑠 𝜑 =
𝑅

𝑍
 6. 𝑅 = 𝑍 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝜑 

7. 𝑠𝑖𝑛 𝜑 =
𝑋

𝑍
 8. 𝑋 = 𝑍 ∙ 𝑠𝑖𝑛 𝜑 9. 𝑡𝑎𝑛 𝜑 =

𝑋

𝑅
 

10. 𝑆 = √𝑃2 + 𝑄2 11. 𝑐𝑜𝑠 𝜑 =
𝑃

𝑆
 12. 𝑃 = 𝑆 ∙ 𝑐𝑜𝑠 𝜑 

13. 𝑠𝑖𝑛 𝜑 =
𝑄

𝑆
 14. 𝑄 = 𝑆 ∙ 𝑠𝑖𝑛 𝜑 15. 𝑡𝑎𝑛 𝜑 =

𝑄

𝑃
 

 

Які виводяться використовуючи теорему Піфагората співвідношення в 

прямокутному трикутнику. Зазначені формули необхідні для розрахунку 

основних показників роботи кола при роботі електричної схеми. 

Тепер розглянемо електричні кола постійного струму. Якщо в колі є 2 та більше 

джерел електроенергії, то для його розрахунку можна застосувати метод рівнянь 
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Кірхгофа. Метод є простим, але його недоліком є великий обсяг розрахункової роботи, 

тому необхідно вміти розв’язувати системи лінійних рівнянь (СЛР). Перед нами 

поставлена задача розрахувати складне електричне коло. А суть методу як раз і зводиться 

до розв’язування СЛР з багатьма невідомими. Де невідомі і є струми в колі. 

  

 

Відомо, що Густав Роберт Кірхгоф сформулював правила, що дозволяють 

досить просто аналізувати навіть найскладніші електричні кола. Закони Кірхгофа 

і зараз залишаються важливим робочим інструментом фахівців в галузі 

електронної, комп’ютерної інженерії та електротехніки. І ми, як спеціалісти, 

будемо користуватись ними для розрахунку кіл з кількома джерелами живлення. 

Спочатку необхідно скласти систему рівнянь для кола на два або три контури. 

Методів розв’язання декілька. Розв’яжемо дану CJIP за формулами математиків 

Крамера або Гаусса. Виписуємо визначники, обчислюємо їх, підставляємо у 

формули Крамера. Отже ми знаходимо невідомі. 

Також можна використовувати функції для обчислення визначників більш 

автоматизовано, для цього виконавши розрахунки за допомогою табличного 

процесора MS Excel, який вивчається на заняттях з «Прикладного програмного 

забезпечення».  
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Ми бачимо, що на отримання результатів затрачено менше часу. 

Таким чином, знання розрахунку СЛР, здобутих на заняттях з математики 

не є марними і мають пряме застосування в спецдисциплінах для швидкого 

знаходження струмів у вітках електричного кола.  

Таким чином формується прагнення до раціонального використання часу, 

інформаційних технологій для виконання послідовності дій, але все це ми б не 

змогли зробити без знань з вищої математики: визначників, формул Крамера, 

Гаусса, матричного методу розв’язування CJIP тощо.  
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Петрова О.В. методист, 

                                                  Теліпко І.В. викладач спецдисциплін 

Дніпровський державний коледж т 

ехнологій та дизайну 

 

ВІДКРИТЕ МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНЕ ІНТЕГРОВАНОГО ЗАНЯТТЯ ЯК 

ПРИКЛАД ПРАКТИЧНОГО ВПРОВАДЖЕННЯ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ 

ІНТЕГРАЦІЇ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС 

Усе, що перебуває у взаємному 

зв’язку, повинно викладатися 

       у такому зв’язку. 

Ян Амос Коменський 

 

Реформування сучасної фахової освіти іде шляхом подолання ізольованого 

викладання навчальних предметів та дисциплін і створення принципово нових 

освітньо-професійних програм та  навчальних планів, де освітній процес доцільно 

орієнтувати на розвивально-продуктивний компетентісний підхід. З досвідом 

роботи стає зрозуміло, що не можна дати знання якоїсь окремої науки незалежно 

від інших наук, що інтеграція, тобто органічне поєднання відомостей різних 

навчальних дисциплін навколо однієї теми, є однією з найперспективніших 

інновацій, яка закладає нові умови діяльності викладачів та здобувачів освіти, що 

має великий вплив на ефективність сприйняття  навчального матеріалу. На 

вимогу Закону «Про фахову передвищу освіту» увага освітнього процесу 

акцентується на здобутті  фахових навичок;  на заміну знаннєвому підходу 

приходить компетентісний. Інтеграція змісту декількох дисциплін формує цілісні 

знання, об’єднує спільною метою в межах заняття, допомагає об’єднати 

здобувачів освіти різних спеціальностей,  які віддають перевагу різним 

дисциплінам та бувають пасивними на звичайних заняттях. 

Відкрите мультидисциплінарне інтегроване заняття – практична робота на 

тему «Розробка фірмового стилю підприємства» для здобувачів освіти 

спеціальностей 073 «Менеджмент» та 022.01 «Графічний дизайн» розроблено 

викладачами Дніпровського державного коледжу технологій та дизайну з метою 

впровадження інноваційних технологій в освітній процес. Інтегроване заняття 

передбачає об’єднання матеріалу таких дисциплін як «Маркетинг», «Графічний 
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дизайн», «Менеджмент», «Психологія» та «Господарське право» в межах одного 

заняття та двох груп різних спеціальностей. Інтегроване заняття –  це творчість 

п’ятьох викладачів, яка переростає у творчий процес здобувачів освіти двох 

різних спеціальностей та формує в останніх креативну компетентність. 

Викладачами було спільно визначено тему, мету, задачі заняття, спільні для всіх 

дисциплін  та специфічні для кожної. Проведення заняття доцільне лише за умови 

наявності спільної мети. Залежно від теми, мети та завдань заняття було 

визначено його тип – практична робота. У відповідності до теми, задач, типу 

заняття добирався фактичний і дидактичний матеріал. Було обрано найбільш 

ефективне поєднання методів і прийомів – відповідно до поставленої мети, змісту 

навчального матеріалу. Акцент робиться на практичній пізнавальній  діяльності 

здобувачів освіти (а не заучуванні готових висновків), створенні умовної 

виробничої ситуації  з урахуванням логіки навчальних дисциплін.  

Інтегровані мультидисциплінарні заняття сприяють оптимізації навчально-

виховного процесу в коледжі, підвищують зацікавленість здобувачів освіти та 

збільшують самовираження та самовдосконалення викладачів. Цінність 

запропонованого заняття полягає в тому, що здобувачі освіти активізують 

розумову діяльність, розширюють свій світогляд, широко і всебічно 

обґрунтовують власну точку зору, виявляють свій творчий потенціал, моделюють 

різні варіанти вирішення поставленої задачі, вчаться працювати в команді. Для 

особистісного і професійного зростання викладачів інтегроване заняття дозволило 

збагатити досвід методики викладання, використати інноваційні технології, 

розширити свої знання про дисципліну, що викладається, та її місце серед інших 

дисциплін, згуртувати педагогічний колектив над спільною метою. 

Для ефективного проведення інтегрованого заняття необхідні наступні 

умови: 

- правильне визначення об’єкту вивчення, ретельний відбір змісту заняття; 

- високі професійні якості викладачів, що забезпечать творчу співпрацю зі 

здобувачами освіти під час заняття; 

- включення самоосвіти в освітній процес; 
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- активізація розумової діяльності на всіх етапах заняття; 

- продумане поєднання індивідуальних та групових форм роботи; 

- обов’язкове врахування вікових психологічних особливостей здобувачів 

освіти. 

Мета мультидисциплінарної інтегрованої практичної роботи – створити 

умови, максимально наближені до умов реального підприємства,  для 

практичного застосування знань, навичок та вмінь і надати можливість 

здобувачам освіти побачити результативність роботи команди різних спеціалістів; 

навчити здобувачів освіти різних спеціальностей працювати в команді, 

розробляючи фірмовий стиль підприємства; показати  зв’язки між такими різними 

дисциплінами як «Маркетинг» та «Графічний дизайн», «Менеджмент», 

«Психологія» та «Господарське право», їх взаємоінтеграцію на прикладі теми 

«Фірмовий стиль»; узагальнити теоретичні знання та застосувати їх на практиці. 

 

Особливу увагу було 

приділено вибору 

спеціальностей та дисциплін 

для висвітлення їхньої 

інтеграції на прикладі теми 

«Фірмовий стиль» 

Процес розробки фірмового стилю упаковки в графічному 
редакторі Adobe Photoshop 

Вибір дисциплін для інтеграції був очевидним – було обрано дисципліни, 

які передбачають вивчення даної теми (маркетинг та графічний дизайн) та 

дисципліни, з яких необхідні консультації викладачів при розробці фірмового 

стилю. Викладач менеджменту надає здобувачам освіти роз’яснення щодо 

керування роботою команди; викладач господарського права консультує щодо 

правової охорони торгівельних марок, а психолог – щодо вибору кольорових  

сполук для фірмового стилю. Вибір спеціальностей, за якими навчаються 

здобувачі освіти, обумовлений метою заняття – створити практичну ситуацію по 
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розробці фірмового стилю, максимально наближену до умов реального 

підприємства. Тому команди складаються з представників спеціальностей 073 

«Менеджмент» та 022.01 «Графічний дизайн», функціональні обов’язки яких під 

час виконання завдання різняться. Менеджерам необхідно було показати функції 

керування – навчити їх планувати роботу, організовувати, контролювати та 

мотивувати членів команди на прикладі виконання завдання практичної роботи. 

Дизайнерам під час розробки фірмового стилю необхідно навчитися  свої творчі 

задуми та політ фантазії підпорядковувати спільній меті, домовлятися, 

дослуховуватися, співпрацювати, щоб максимально розкрити  отриману тему. Для 

здобувачів освіти спеціальності «Менеджмент», які вже вивчили спецдисципліни 

«Маркетинг» та «Менеджмент», дане заняття дасть можливість закріпити та 

актуалізувати отримані раніше знання, та показати їх практичне професійне 

застосування. Для дизайнерів, які тільки вивчають спеціальність «Графічний 

дизайн» заняття дасть можливість одночасно отримати практичні навички з 

розробки фірмового знаку та отримати уявлення про професійні обов’язки 

дизайнера на підприємстві. 

На початку заняття викладачами проводиться актуалізація знань, 

визначається їх рівень, формулюється перед здобувачами освіти чітке завдання, 

руйнуються помилкові уявлення та неточності. Наступним етапом є завдання для 

викладачів викликати інтерес здобувачів освіти до запропонованої роботи, тобто 

здійснюється початкова мотивація. Здобувачі освіти пригадують теоретичні 

засади створення фірмового стилю з викладачами «Маркетингу» та «Графічного 

дизайну». На заняття запрошується у вигляді консультантів викладачі психології, 

менеджменту, та господарського права. Наприкінці заняття групи презентують  

розроблені елементи свого бренду, обґрунтовуючи прийняті рішення, а 

відвідувачі відкритого заняття будуть у ролі журі, тим самим мотивуючи 

діяльність здобувачів освіти. Після цього етапу викладачі повинні правильно 

організувати здобувачів освіти: здобувачам освіти буде запропоновано 

розділитися на команди по 4 чоловіка ( по 2 менеджера та по 2 дизайнера в 

кожній) та розробити протягом заняття фірмовий стиль власного підприємства; а 
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саме такі його елементи як назву підприємства та слоган розробляють 

представники спеціальності «Менеджмент», а такий елемент як логотип – 

розробляють дизайнери. На наступному етапі перед аудиторією висуваються 

умови створені штучно, але максимально наближені до реальності - здобувачам 

освіти будуть роздані картки з описом виду бізнесу,  для якого необхідно 

розробити фірмовий стиль. 

 

Заключний етап: 

- захист робіт - 

команди представляють 

розроблені фірмові стилі; 

капітани презентують 

роботу, учасники команди 

надають роз’яснення щодо 

обраних текстових та 

графічних знаків, 

кольорових сполук Приклад проєктування принту логотипу фірми 

 

Одним з найважливіших завдань фахової освіти є розвиток у здобувачів 

освіти інтересу до навчання. Ефективним шляхом вирішення цієї проблеми є 

впровадження системи різноманітних засобів спонукання здобувачів освіти до 

активної праці на заняттях, зокрема проведення інтегрованих занять, які імітують 

справжні виробничі ситуації. При цьому застосовується методика, де саме 

ситуація впливає на здобувача освіти, оптимізуючи навчально-виховний процес. 

Мультидисциплінарні інтегровані заняття стають стимулом збудження інтересу 

до  навчальних дисциплін, при цьому формуються особливі типи соціально-

психологічних стосунків між викладачами і здобувачами освіти. 

Перед мультидисциплінарним інтегрованим практичним заняттям було 

поставлено наступні цілі: 

- об’єднання теоретичних і практичних методів навчання в єдиному 

сумісному занятті; 

- встановлення взаємозв’язку теоретичного навчання і здобуття 

практичних навичок, який забезпечується не шляхом збільшення обсягу знань та 

вмінь, а засобами формування професійного способу мислення; 
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- виховання у студентської молоді вміння користуватися теоретичними 

знаннями в різноманітних варіантах: у нестандартних виробничих ситуаціях, в 

умовах, коли необхідно оперативно і виважено прийняти єдине командне 

рішення. 

В результаті впровадження в навчальний процес даного 

мультидисциплінарного інтегрованого практичного заняття  були досягнуті 

наступні результати: 

- під час підготовки до практичної роботи використовувався матеріал 

не тільки опорних конспектів з дисциплін, але й підручників, нормативних 

документів та інформаційних ресурсів; 

- у ході заняття всі здобувачі освіти брали активну участь у виконання 

завдань, постерігалося значне посилення професійного інтересу та розумової 

діяльності учасників заняття; 

- було проявлено вміння не тільки застосовувати теоретичні знання на 

практиці та викладати свою думку, але й відстоювати свою точку зору; 

- на занятті було створено творчій емоційний фон, який сприяє більш 

повному, міцному запам’ятовуванню, засвоєнню програмного матеріалу; 

- заняття проведено  згідно сценарію, план заняття виконано, цілі 

досягнуті. 

 

Заняття було проведено в період 

карантинних обмежень в онлайн-

форматі 

Відкрите заняття 
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Під час формування висококваліфікованого  фахівця важливим є те, щоб 

здобувач освіти отримав не фрагментарні знання з різних дисциплін, а комплекс 

фахових знань, мав можливість визначити роль і місце кожної дисципліни та 

швидко адаптуватися на підприємстві. Таку можливість і надають інтегровані 

заняття. Головна практична цінність інтегрованих практичних занять у різних 

підходах, порівняннях і практичній спрямованості дій викладачів і здобувачів 

освіти. Тому в нашому навчальному закладі приділяється велика увага 

впровадженню новітніх технологій навчання, а саме інтегрованих занять. 

Використання мультидисциплінарних інтегрованих занять вносить певний 

вклад в підвищення професійної майстерності викладачів, самоосвітню 

діяльність, сприяє прагненню та свідомій зацікавленості молоді в оволодінні 

фаховими компетентностями. Це впливає на рівень освіченості майбутніх 

випускників, їх конкурентоспроможність. 
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Полонська О.А. 

Дніпровський коледж залізничного транспорту  

та  транспортної інфраструктури 
 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ У ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ЗАЛІЗНИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

 

«Все, що знаходиться у взаємному зв’язку, 

повинно викладатися у такому ж зв’язку» 

Я.А. Коменський 

Сучасний бурхливий розвиток суспільного потенціалу, причиною якого є 

зміни в сучасній цивілізації, економічно-правові реформи держави, зміна 

пріоритетів та цінностей людства, стрімкий розвиток міжнародних відносин 

значною мірою впливає на систему модернізації освіти, зокрема для закладів 

фахової передвищої освіти. Такі умови створюють важливу проблематику 

сучасної освітньої галузі – формування професійних компетентностей 

майбутнього фахівця, який має бути креативним, творчим, 

конкурентоспроможним, обізнаним у теоретичних і технічних та технологічних 

питаннях виробництва, ґрунтовно підготовленим до практичної діяльності та 

володіти високими моральними і духовними цінностями особистості. 

Для того, щоб розвивати вище зазначені якості з відповідними вимогами, 

потрібно в першу чергу вдосконалювати систему освітньої підготовки майбутніх 

фахівців. [1] 

Науковці та освітяни здебільшого вважають, що така задача реалізується 

шляхом оновлення змісту технологічної підготовки у закладах освіти. Але 

обов’язковим є врахування технічних та технологічних змін виробництва у різних 

галузях: економіка, інноваційні технології, професійне навчання, технічна та 

технологічна діяльність суспільства. Інші вчені та педагоги наголошують на тому, 

що зміни в системі освіти пов’язані з реалізацією компетентнісного підходу до 

навчання здобувачів освіти в ЗФПО. Таким результатам можуть сприяти заходи з 

посилення засад організації освітньої діяльності на заняттях у ЗФПО, проведення 

підготовчих курсів майбутньої професійної діяльності (так звана інтерактивна 

модель навчання), міждисциплінарні інтеграції в навчальну діяльність студентів. 
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Тому актуальність ідеї міждисциплінарної інтеграції в різних наукових галузях, 

зокрема на заняттях спеціальних дисциплін у ЗФПО стає однією з вимог 

забезпечення якості підготовки майбутнього фахівця. [2] 

Аналіз актуальних досліджень і публікацій показав, що проблема 

міждисциплінарної інтеграції в системі науки та освіти постала ще в ті часи, коли 

єдине знання тодішньої цивілізації збиралось та узагальнювалось такою наукою 

як «філософія», а вже згодом інтеграція в педагогічному процесі стала виділятися 

в окрему галузь знань. У різні часові проміжки питання інтеграції дисциплін в 

системі освіти привертало увагу багатьох вчених, науковців, педагогів, філософів. 

Так, до прикладу, одним із перших, хто намагався систематизувати знання з 

різних областей педагогіки та виховання в єдине ціле, був педагог Я. Коменський. 

[3] Наступним дослідником даної тематики був Д. Локк, котрий пов’язував 

наповненість змісту одного предмету фактами з інших. Одні з перших тез щодо 

інтеграційних процесів в системі освітньої діяльності можна вважати роботи 

філософа-педагога Гербарта І. Він вважав, що засвоєне раніше, має значний 

відбиток на знаннях, які отримують учні у подальшому. Згодом, педагог 

Ушинський К. посприяв суттєвому перевороту в освіті та провів декілька 

досліджень щодо інтеграції наук одна в одну та дослідив міждисциплінарні 

зв’язки, які утворилися у процесі такої діяльності. Сучасними дослідниками 

проблематики міждисциплінарної інтеграції стали І. Козловська, В. Кулішов, А. 

Литвин, Р. Лещук, С. Півень, В. Паламарчук, Н. Туманна. [4] 

Метою статті є аналіз впровадження міждисциплінарних зв’язків на заняттях 

спеціальних дисциплін у Дніпровському коледжі залізничного транспорту та 

транспортної інфраструктури. Важливо, щоб з перших кроків навчання студентам 

давали зрозуміти та відчути практичну значимість кожного предмету чи 

дисципліни, що вивчається, та тим чи іншим чином працює на їхнє майбутнє, як 

спеціалістів. Повідомлення всякого знання в аудиторіях, відпрацювання навичок в 

лабораторіях чи навчальних майстернях повинні бути розглянуті з позиції 

майбутньої практичної роботи. На молодших курсах при вивченні 

загальноосвітніх предметів студенти вже знайомляться з елементами майбутньої 
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професії: на заняттях з математики вони обов’язково мають виконати 

індивідуальне завдання і вирішити транспортну задачу; велика кількість розділів 

фізики інтегрується в галузі залізничного профілю (кінематика, динаміка, 

електричні явища, магнетизм, світло, звук тощо); на хімії, при вивченні 

властивостей речовин, мова обов’язково піде про них як про вантажі та 

особливості транспортування; на заняттях з біології та екології – про вплив 

рухомих і нерухомих об’єктів транспортної інфраструктури на навколишнє 

середовище; на заняттях з географії – про шляхи сполучення та види транспорту 

(в тому числі залізничного).  

Дисципліни загально-технічного циклу неминуче інтегруються зі 

спеціальними дисциплінами, розглянемо це вибірково на прикладі освітньо-

професійної програми. Так дисципліни «Обчислювальна техніка», «Іноземна мова 

за професійним спрямуванням», «Українська мова за професійним 

спрямуванням», «Охорона праці та БЖД», «Матеріалознавство» вимагають від 

викладача досить глибоких знань з різних залізничних спеціальностей, володіння 

щонайменше основними поняттями та термінами. І чим краще викладач знає і 

розуміє структуру та взаємозв’язки між дисциплінами спеціальності, тим цікавіші 

й ефективніші його заняття. 

Служби та об’єкти транспортної інфраструктури тісно пов’язані між собою 

зв’язками, що формувалися десятками років. Недарма залізницю часто називають 

«держава в державі». То ж дисципліни спеціальної підготовки залізничного 

профілю треба вивчати в такому ж взаємозв’язку, в якому вони перебувають. 

Головне подавати їх у логічній, методично вивіреній послідовності так, щоб уже 

відомі студентам знання про галузь доповнювалися, розширювалися та 

поглиблювалися знаннями нової дисципліни. 

Основним інструментом здійснення міждисциплінарної інтеграції для 

викладача залишається заняття. Тому в методичному кабінеті коледжу створено 

банк навчально-методичних планів відкритих занять з різних предметів і 

дисциплін, в якому зібрані стислі конспекти і розширені сценарії занять-лекцій, 
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практичних та лабораторних занять, семінарів, занять-спектаклів, занять-

подорожей, занять-конференцій, змагань, ігор та заочних екскурсій. 

Особливо цікавим є досвід міждисциплінарної інтеграції на перших 

(вступних) лекціях у формі евристичної бесіди, лекції зі зворотнім зв’язком чи 

просунутої лекції, коли викладач, спираючись на свої фахові знання, практичний 

(часто виробничий) досвід та розуміння тісного зв’язку між змістом різних 

спеціальних дисциплін, надає студентам можливість «відкрити» нову дисципліну, 

зрозуміти, що вона вивчає, її місце у виробничому процесі та усвідомити 

необхідність цих знань у системі власного навчання. 

Таким чином, міждисциплінарна інтеграція на заняттях спеціальних 

дисциплін у ЗФПО дає змогу по-перше сформувати у здобувачів освіти 

професійні компетентності, які відповідають вимогам, що пред'являються до 

сучасного фахівця, по-друге, забезпечити взаємозв'язок знань, одержуваних в 

процесі освоєння різних дисциплін, передбачених навчальним планом, та 

підготувати їх до самостійного професійного шляху. 
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  Дніпровський фаховий коледж енергетичних  

та інформаційних технологій 
 

МІЖДИСЦИПЛІНАРНА ІНТЕГРАЦІЯ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ТА 

ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

Найважливішим у розвитку сучасної освіти є її якість. Основне завдання, яке 

держава ставить перед будь яким закладом освіти – це провадження освітньої 

діяльності на високому рівні, що забезпечить здобуття освіти відповідного 

ступеня за обраними спеціальностями. Сучасна педагогічна наука наполягає на 

тому що, встановлення зв’язків між різними дисциплінами має важливе значення 

для підвищення ефективності засвоєння знань, а також загального 

інтелектуального розвитку студента. Один із напрямів сучасних педагогічних 

рішень полягає у реалізації міждисциплінарної інтеграції, за допомогою якої 

вирішуються завдання ефективного навчання, постійного розвитку та виховання 

студентів на якісно новому рівні, закладається фундамент для можливості 

проведення комплексного аналізу професійних задач, креативного підходу до 

вирішення складних проблем реальної професійної діяльності [1].  

В Дніпровському фаховому коледжі енергетичних та інформаційних 

технологій міждисциплінарна інтеграція здійснюється в різних напрямах. 

Наприклад: 

- проведення інтегрованих аудиторних занять і позааудиторних заходів з 

предметів гуманітарного циклу (українська мова, література, історія України, 

іноземна мова); 

- проведення інтегрованих занять, поза аудиторних заходів, дослідницької 

роботи з предметів природничого циклу(хімія, біологія, фізика, математика); 

- проведення інтегрованих позааудиторних заходів з предметів 

природничого циклу, комп’ютерних технологій та спеціальних дисциплін. 

Завдяки такій взаємодії формуються інтегровані компетентності. 

Компетентність є інтегрованою характеристикою якості особистості і вона 
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побудована на комбінації суспільно визначеного рівня знань, практичних 

навичок, поведінкових ставлень, щодо яких людина обізнана і має досвід – на 

компетенціях.  

Природничі науки працюють на формування у особистості життєвих, 

предметних та загальнонавчальних, а особливо дослідницької компетентності. В 

процесі інтеграції знань з’являється новий вид компетентностей – міжпредметна 

дослідницька компетентність. 

Міжпредметна компетентність в хімії і біології – це системні вміння 

(навички), сформовані на основі інтегрованих знань про об’єкти живої та неживої 

природи, що визначають здатність діяти в умовах зростання потоку інформації з 

метою розв’язування проблем реального життя. В природничих науках 

міжпредметна дослідницька компетентність реалізується в здатності: 

- проявляти загальнонавчальні логічні та оцінні вміння на міжпредметному 

рівні; 

- розкривати творче мислення; 

- застосовувати різні види спілкування в різних ситуаціях; 

- розвивати здібності дослідження і набувати власний досвід; 

- побудувати комплекс індивідуальних та соціальних цінностей, орієнтувати 

на них свою поведінку й кар’єру; 

- піклуватися про своє здоров’я та здоров’я близьких людей; 

- проявляти екологічну культуру. 

Серед навчальних заходів міжпредметної інтеграції останнього часу можна 

виділити: 
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Рисунок 1 – Конкурс  

 Комбіноване  заняття з 

предметів хімія, біологія, екологія, 

матеріалознавство та інформатики з 

застосуванням інноваційних 

технологій проектно-дослідної 

діяльності та інтерактивного навчання 

«ПОЛІМЕРИ. Використання 

полімерів: за і проти» 

 Відкритий поза аудиторний інтегрований інтерактивний захід з предметів 

хімія, енергозбереження  та інформатика на тему: «Хімія і енергетика: сучасні 

погляди під час енергетичної кризи» 

 Виступ на міській студентській науково – практичній конференції 

«Біологічні дослідження – 2021» на тему «Дослідження впливу гаджетів на сон 

студентів І курсу Дніпровського державного технікуму енергетичних та 

інформаційних технологій» 

 Позааудиторний інтегрований дистанційний захід з елементами 

інтерактивних змагань «Кращі знавці математики та природничих наук» 

 Проектна технологія як елемент stem-освіти студентів і курсу під час 

проведення інтегрованих  заходів та досліджень екологічного спрямування з 

предметів природничого циклу 

 Інтегроване заняття – дослідження з елементами інтерактивних вправ з 

предметів хімія, біологія, математика, інформатика на тему «Лужні, 

лужноземельні елементи й Магній. Біологічна роль елементів. Твердість води і 

методи її усунення» 

 Відкритий інтегрований захід – панорама з елементами гри «Полімери в 

енергетиці: сучасні технології та екологічна безпека»  
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Рисунок 2 -  Захід  «Полімери в енергетиці: сучасні технології та екологічна 

безпека» 

 Інтегрований позааудиторний захід з елементами інтерактивних вправ з 

предметів біологія, хімія і інформатика «Наркоманія - це небезпека, наркоманія - 

це хвороба»  

 Інтегрований позааудиторний захід з елементами інтерактивних вправ з 

предметів біологія, хімія і інформатика «Вода – життя, а чиста вода – основа 

здоров'я» 

Цікавим прикладом міжпредметної інтеграції є веб-сайт, метою створення 

якого є вирішення проблеми формування міжпредметних компетеностей у 

здобувачів освіти під час освітнього процесу з природничих наук та інформатики.  

  

 

Рисунок 3 – Аватарки складових сайту 

Веб-сайт містить інформацію 

для студентів, необхідну для 

успішної організації змішаної та 

дистанційної освіти з предметів 

«Біологія і екологія», «Хімія», 

«Інформатика», а також матеріали 

для викладачів, які стосуються 

проведення відкритих занять, 

гурткової, дослідної роботи на 

основі міжпредметного 

компетентнісного підходу, який 

сприяє не тільки якісній 
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підготовці майбутнього фахівця, а також становленню його особистості в період 

соціальної адаптації. 

Матеріали даного сайту є результатом роботи творчої групи викладачів 

біології, екології, хімії та інформатики над проблемою «Формування 

міжпредметних компетентностей у студентів під час освітнього процесу з біології, 

екології, хімії та інформатики в умовах соціальної адаптації». Компетентнісний 

підхід в освіти на даному етапі є пріоритетним, тому актуальною є потреба 

формування у здобувачів освіти не суми знань, вмінь, навичок, а 

компетентностей, що є значно складнішим поняттям. Поєднуючи зусилля 

викладачів предметів біологія, екологія, хімія, які формують розуміння 

природничо-наукової картини світу та інформатики, яка надає потужні 

інструменти для сучасних досліджень природничих об’єктів, а також враховуючи, 

що освітній процес з цих предметів співпадає з періодом соціальної адаптації 

студентів першого курсу виходимо на розвиток міжпредметних компетентностей, 

таких, як інформаційно-цифрова, екологічна грамотність і здоровий спосіб життя, 

соціальна та громадянська.  

Літературні джерела 

1 Міждисциплінарна інтеграція як засіб формування цілісного уявлення про фах в 

області комп’ютерних технологій. Окунькова О. О. URL:  https://conf.ztu.edu.ua/wp-

content/uploads/2022/02/101.pdf 

 

  

https://conf.ztu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/02/101.pdf
https://conf.ztu.edu.ua/wp-content/uploads/2022/02/101.pdf
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«ВПРОВАДЖЕННЯ ДУАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ТЕХНОЛОГІЯ КОНСТРУКЦІЙНИХ МАТЕРІАЛІВ» 

З МЕТОЮ ПІДВИЩЕННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ»  

«Теорія без практики мертва і безплідна, 

практика без теорії безкорисна і пагубна» 

Пафнутій Чебишев, математик ХІХ ст. 

Анотація 

В статті розглянута методика проведення дуальних занять при змішаному 

та онлайн навчанні. 

Ключові слова: 

Дуальне заняття, здобувачі освіти, практика. 

У здобувачів освіти, майже завжди, виникають питання: «Для чого мені це 

вчити?», «Де це мені знадобиться?». 

Викладач повинен дати на ці питання ґрунтовні відповіді з врахуванням 

спеціальності, яку обрали здобувачі освіти. Але сучасні здобувачі освіти 

переважно є візуалами за типом сприйняття інформації, оскільки бачать світ крізь 

призму «картинок», відеозображень, тому краще один раз показати ніж десять 

разів сказати. Це і формує нові вимоги до методики надання інформації в 

навчальному дистанційному процесі. До того сучасні студенти мають функцію 

захисту від інформаційного перевантаження: легко переключаючись між формами 

роботи вони уникають перевтоми. 

Викладач може вміло цим скористатися - взяти керування переходами в свої 

руки: тоді потік інформації, що отримує студент, складатиметься саме з тих 

фактів, які і прагне донести викладач, але подані в різних формах та з різних 

точок зору, вони вже не будуть обтяжливими для студентів. 



53 
 

Таким чином виникла ідея проведення дуального заняття для студентів 

спеціальності 274 Автомобільний транспорт з навчальної дисципліни «Технологія 

конструкційних матеріалів» за темою «Будова та налагодження токарсько - 

гвинторізного верстату».  

Дуальне заняття проводилося в майстернях коледжу. Заняття складалося з 

повторення попереднього теоретичного матеріалу, актуалізації знань, яке 

проводилось у вигляді тестового опитування, та практичної частини. У 

практичній частині здобувачі освіти вивчали будову та налагодження реального 

токарсько - гвинторізного верстату на якому будуть працювати при проходженні 

механічної практики. На практиці студенти виготовляють на верстатах зразки для 

проведення лабораторних робіт з навчальної дисципліни «Технічна механіка», а 

також виготовляють деталі для ремонту автомобілів. Також здобувачі освіти 

отримують знання з правил техніки безпеки під час роботи на верстаті, які 

ґрунтуються на власному досвіді майстра виробничої практики.  

 

Вивчення будови та налагодження токарсько - гвинторізного версату  

у майстернях коледжу 

Також в межах дисципліни «Технологія конструкційних матеріалів» за 

блоком «Зварювання, різання та паяння металів» здобувачам освіти 

запропоновано, крім вивчення теоретичного матеріалу та проходження тестового 

опитування, надати фото (відео) звіт ремонтних робіт (за можливістю та 

наявністю відповідного обладнання).  
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В умовах дистанційного навчання поєднуємо теорію із практикою 

Досвід проведення дуальних занять свідчить про підвищення мотивації 

здобувачів освіти щодо навчання навіть в дистанційних умовах. Студенти 

чекають на такі заняття, навіть вносять пропозиції по темах, які їм цікаві, діляться 

власним досвідом по набутим практичним навичкам. Доцільно також пов’язувати 

навчання та практичні навички із застосуванням у домашньому господарстві. 

Адже теорія чогось варта лише якщо студенти керуються власною цікавістю. 

Коли вони комунікують та щось створюють на практиці, використовуючи 

теоретичні знання. 

Працівникам освіти варто усвідомлювати, що чим більше не пов’язаної з 

реальним життям та неактуальної теорії ми даємо здобувачам освіти, тим менше 

часу в них залишається для опанування навичок, необхідних для досягнення 

успіху в сучасному світі.  
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Таранова Світлана Владиславівна,  

викладач спецдисциплін,  

Полякова Світлана Вікторівна,  

викладач соціально-гуманітарних дисциплін, 

Машинобудівний фаховий коледж ДНУ 

 імені Олеся Гончара 
 

ДОСВІД ВИКЛАДАННЯ ОКРЕМИХ ТЕМ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН, 

ІНТЕГРОВАНИХ ДО НАВЧАЛЬНОГО ПРЕДМЕТА «ІНФОРМАТИКА» 

ДЛЯ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 113 ПРИКЛАДНА МАТЕМАТИКА 

 

При підготовці студентів, які навчаються за освітньо-професійною 

програмою «Прикладна математика» (спеціальність 113 Прикладна математика), 

значний час відводиться на вивчення навчального предмета «Інформатика», який 

є професійно-орієнтованим. 

До даного навчального предмета інтегровані навчальні дисципліни 

«Програмне забезпечення ЕОМ» та «Прикладне програмне забезпечення», що 

вивчаються на другому курсі, по завершенню вивчення яких студенти повинні 

набути такі компетентності: здатність працювати з комп'ютерною технікою, 

комп’ютерними мережами, зокрема, Інтернет, в середовищі сучасних операційних 

систем, з використанням стандартних офісних додатків; здатність експлуатувати та 

обслуговувати програмне забезпечення автоматизованих та інформаційних систем 

різного призначення. 

В статті наводяться приклади цілеспрямованого посилення 

міждисциплінарних зв’язків за умов збереження теоретичної і практичної 

цілісності навчальних дисциплін, а також процес узгодження змісту навчальних 

дисциплін щодо відображення ними єдиних, безперервних і цілісних явищ 

професійної діяльності. 

Вивчаючи тему «Службові та сервісні програми» з навчальної дисципліни 

«Програмне забезпечення ЕОМ», кожен студент отримує індивідуальні завдання 

зі створення двох презентацій на теми «Антивірус» (програми за варіантами) та 

«Архіватор» (програми за варіантами), що позитивно сприймається ними. Суть 

таких завдань полягає в ознайомленні з відповідним програмним забезпеченням 
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та застосуванні основних можливостей і принципів дизайну комп’ютерних 

презентацій. Це вчить студентів виокремлювати важливу інформацію та 

презентувати результати своєї діяльності. Для прикладу наводимо з додатку 

Google Classroom декілька скріншотів цікавих слайдів з презентацій студентів: 

 

   
 

Робота студента 

Стафехіна Павла 

(група ПМ-21) на 

тему «Антивірусна 

програма ESET 

NOD32» 

Робота студента 

Воблікова Максима 

(група ПМ-20) на 

тему «Робота зі 

службовими та 

сервісними 

програмами. 

Антивірусна 

програма Avast» 

Робота студентки 

Кондратенко 

Анастасії (група ПМ-

21) на тему 

«Архіватор Keka» 

Робота студентки 

Турчин Олени (група 

ПМ-21) на тему 

«Архіватор 

ZArchiver» 

 

Виконуючи практичну роботу за темою «Дії над об’єктами ОС Windows» з 

цієї ж навчальної дисципліни, в звіті студенти надають скріншоти своєї роботи: 

    

Скріншоти практичної роботи на тему «Дії над об’єктами ОС Windows» 

студента Стафехіна Павла (група ПМ-21) 

 

Найпоширенішою та найпопулярнішою сьогодні є операційна система 

Windows, з якою працюють більшість студентів. Дана ж практична робота 
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дозволяє студентам підвищити свій рівень та систематизувати знання з даної 

теми. Студенти позитивно відгукуються, особливо щодо роботи з панеллю 

управління та гарячими клавішами. 

Міждисциплінарна інтеграція в цих випадках полягає у єднанні навчального 

матеріалу навчального предмета «Інформатика» та навчальних дисциплін 

«Програмне забезпечення ЕОМ», «Захист інформації» та «Операційні системи та 

системне програмування». 

Метою викладання навчальної дисципліни «Прикладне програмне 

забезпечення» є формування у студентів базових знань стосовно роботи з 

прикладними програмними засобами персональних ЕОМ. Найбільш цікава для 

студентів  з даної навчальної дисципліни є практична робота за темою «Основні 

принципи роботи в табличному процесорі MS Excel». Базові поняття щодо 

використання табличного процесора MS Excel розглядаються під час вивчення 

навчального предмета «Інформатика». Приділяється увага прикладам 

використання формул та вбудованих функцій, правилам запису формул, поданню 

графічних даних у вигляді діаграм, основним поняттям математичної статистики 

та прикладам використання статистичних функцій. В цій практичній роботі 

представлено інший аспект використання прикладної програми MS Excel, а саме, 

застосування інструментарію для роботи з матрицями. Щоб виконати практичну 

роботу студенти повинні мати такі базові поняття з навчальної дисципліни 

«Лінійна алгебра та аналітична геометрія» як матриці, визначники матриць, 

операції над матрицями, системи матричних рівнянь та лінійні алгебраїчні 

рівняння та методи їх розв’язання. Додаємо скріншот методичних матеріалів 

щодо виконання даної роботи та скріншоти роботи студентки. 
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Скріншоти з методичних 

матеріалів для виконання 

практичної роботи на 

тему «Основні принципи 

роботи в табличному 

процесорі MS Excel» 

Практична роботи 

студентки групи ПМ-20 

Горбаненко Діани 

(обчислення визначників) 

Практична роботи 

студентки групи ПМ-20 

Горбаненко Діани 

(розв’язання систем 

лінійних алгебраїчних 

рівнянь) 

 

Виконуючи такі завдання студенти набувають важливі компетенції, що 

відповідають не тільки фундаментальним математичним дисциплінам, а також 

компетенцій щодо використання прикладних програм для інших освітніх потреб, 

відбувається актуалізація розуміння студентами інтеграції раніше набутих знань: 

навчального предмета «Інформатика» з навчальними дисциплін «Прикладне 

програмне забезпечення», «Лінійна алгебра та аналітична геометрія», «Чисельні 

методи». В подальшому, під час підготовки розрахунків до курсових робіт, 

студенти використовують  знання, набуті на другому курсі. 

В сучасному світі більшість інформації сприймається візуально, тому 

актуальною є тема «Створення інфографіки за допомогою веб-сервісів» 

(навчальна дисципліна «Прикладне програмне забезпечення»), що дуже 

подобається студентам, оскільки вона розкриває їх творчій потенціал, дозволяє 

пропрацювати із проблематикою, відповідає їхнім інтересам. Нижче наводяться 

приклади інфографіки, що розроблена студентами спеціальності 113 Прикладна 

математика.  
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Інфографіка 

студента групи 

ПМ-20 Тирси Марка 

Інфографіка 

студента групи 

ПМ-20 Колєснікова 

Едуарда 

Інфографіка 

студента групи 

ПМ-20 Максима 

Воблікова 

Інфографіка 

студента групи 

ПМ-20 Олійника 

Данила 
 

Наведені приклади з практики викладання навчальних дисциплін 

«Програмне забезпечення ЕОМ», «Прикладне програмне забезпечення», 

інтегрованих до навчального предмета «Інформатика», показують яким чином 

міждисциплінарна інтеграція дозволяє студентам отримувати фахові знання, 

вміння і набувати необхідні компетенції, які використовуються ними також при 

вивченні соціально-гуманітарних предметів та дисциплін. 
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Федченко С.О., 

 викладач економічних дисциплін 

«спеціаліст вищої категорії» 

МФК ДНУ ім. О. Гончара 
 

СУЧАСНІ ІННОВАЦІЇ ПРИ СТВОРЕННІ ЕЛЕКТРОННОГО ОСВІТНЬОГО 

КОНТЕНТУ У МАШИНОБУДІВНОМУ ФАХОВОМУ КОЛЕДЖІ 

ДНІПРОВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

ІМЕНІ ОЛЕСЯ ГОНЧАРА 

 

Події, що відбулись останнім часом та вимагали від педагогічних 

працівників підвищення рівня обізнаності щодо електронного навчання, 

кардинально змінили традиційний освітній процес, стали стимулом для інновацій 

у галузі надання освітніх послуг і спричинили необхідність роботи дистанційно  

на цифрових платформах. 

Практика показала, що дистанційні технології прекрасно поєднуються з 

традиційним освітнім процесом, доповнюючи його. Дистанційні методи 

доповнюють очне навчання, ставши легкодоступним ресурсом методичних 

матеріалів, вони спрощують взаємодію викладачів і студентів при виконанні й 

перевірці завдань. [1] 

Викладання в дистанційному режимі навчання вимагає як організаційних 

так і технічних заходів: швидкого реагування адміністрації з пристосування до 

мінливих умов навчання при обмеженні відвідування навчальних занять 

студентами в коледжі,  наявності відповідного технічного обладнання у 

викладачів та студентів, посиленого контролю кураторів академічних груп та 

батьків за виконанням навчального плану студентами. 

Тому, гостро  постало питання  про  обрання єдиної технічної платформи 

для якнайшвидшого залучення студентів до альтернативної форми навчання – 

дистанційного здобуття освіти за виникнення форс-мажорних обставин.  

Проаналізувавши технічні засоби дистанційного навчання, насамперед, за 

критеріями навантаження на комп’ютерне обладнання, отриманих даних щодо 

реєстрації студентів коледжу на тій чи іншій платформі, можливості 

централізованого адміністративного контролю  за проведенням навчальних занять 
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в коледжі, було прийнято рішення щодо використання програмної платформи 

Discord. Оскільки вона досить  активно використовується молоддю для онлайн та 

офлайн спілкування, а також для трансляції стрімів, то створює особливе 

комунікативне середовище, в якому забезпечуються набуття міцних знань та 

формування фахових компетенцій шляхом підвищення можливостей сприйняття 

та опрацювання інформації студентами. 

До переваг обраної платформи можна віднести те, що всі викладачі коледжу 

зареєстровані в єдиній організаційній структурі, а з боку адміністрації є 

можливість прозорого онлайн моніторингу за проведенням освітнього процесу, 

виховних заходів у будь-який момент робочого часу. 

Крім того, за результами оброблених даних студентів, опитувачі прийшли 

до висновку, що близько 70 % здобувачів освіти коледжу вже мають облікові 

записи на відповідному дистанційному сервісі. 

Таким чином, проведення анкетування серед студентів коледжу  щодо 

зручності користування відповідною платформою, її безкоштовне обслуговування 

та нелімітована за часом робота, вплинули на рішення з боку адміністрації 

коледжу щодо обрання та впровадження в  освітній процес саме платформи 

Discord, яка б  найбільш  комплексно вирішувала вищеперераховані поставлені 

завдання. 

Ця платформа  має зручний та зрозумілий інтерфейс і  є доступною для 

використання студентами. Додаток можна використовувати як онлайн, так і 

встановити на мобільний телефон, планшет чи комп’ютер, або у довільному 

браузері, не завантажуючи його. В ній вбудовано захист від DDOS-атак -  

небезпечних посилань, що дозволяє дистанційно спілкуватись більш безпечніше. 

Можливості цієї платформи дозволяють створювати як голосові чати для онлайн 

трансляції навчальних занять, так і текстові канали для демонстрації  інформації 

при проведенні освітнього процесу. Створені  системними адміністраторами 

сервери у Discord для 1, 2 та 3-4 курсів утворюють єдину інформаційну систему з 

обов’язковою реєстрацією всіх викладачів коледжу, що оптимізує процес 

викладання та посилює і спрощує контроль за освітнім процесом з боку 



62 
 

адміністрації. Програма  Discord працює без обмежень та збоїв: як на комп’ютері 

та ноутбуці, так і на мобільних пристроях. Для Android програму Discord можна 

завантажити через Play Мarket, а для пристроїв Apple через систему Apple Store. 

Аудіо апаратуру для вводу та виводу звуку легко підключити, використовуючи 

простий інтерфейс програми.  

 

 

Рис. 1. Скриншот проведення навчального заняття з «Бухгалтерського 

обліку» у додатку Discord. 

 При дистанційному навчанні викладачі заздалегідь у Discord можуть 

завантажувати навчальний контент для супроводу навчальних занять і студенти 

мають можливість напередодні  ознайомитись з ним. А при  проведенні  

навчального заняття здійснюється супроводження розмовою та поясненням 

нового матеріалу. Таким чином, при спільному онлайн-навчанні спостерігається 

режим синхронної взаємодії між студентом і викладачем, є можливість 

демонструвати студентам навчальний матеріал на екрані свого  монітору, 

підтримувати зворотний зв'язок зі студентами як у чаті перепискою, так і голосом. 

Поєднання цих методів і залучення інформаційних технологій сприяє 

підвищенню ілюстративності викладу навчального матеріалу, його візуальній 

насиченості, кращому засвоєнню нового матеріалу. 
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Застосування обраного навчального відеоконтенту дозволяє задовольняти 

освітні цілі у будь-якому форматі: онлайн або офлайн, забезпечує можливість 

підвищувати мотивацію  студентів,  сприяє співпраці викладача і студента на 

онлайн-заняттях,  можливості давати студентам грунтовні знання і розвивати 

комунікативні компетенції. 

Оскільки мета найбільш раціонального надання навчального матеріалу 

досягається лише в результаті комплексного використання  наявних 

інформаційних технічних засобів, всі викладачі коледжу як засіб  розміщення 

навчального матеріалу, оцінювання роботи кожного студента та узагальнення 

результатів роботи всієї групи з персоніфікованим доступом, також обрали 

платформу  Google Classroom, використання месенджерів Viber і Telegram як 

джерела додаткового інформування. Вищеперераховані сучасні програмні засоби 

вільнодоступні здобувачам освіти у будь-який час, незалежно від місця їх 

проживання, надають багато можливостей для відтворення навчального 

відеоконтенту. Не виходячи з дому, можна підтримувати регулярний контакт з 

викладачем за допомогою телекомунікаційних технологій, зокрема відеозв’язку, 

та одержувати структурований навчальний матеріал. Не доведеться витрачати час  

на переписування конспектів, можна переглядати навчальний контент стільки 

разів, скільки необхідно. Багатофункціональні інструменти цих сервісів 

дозволяють створювати і використовувати навчальні ресурси безпосередньо на 

занятті, а також для організації самостійної роботи студентів. 

Перевіряти  сформовані навички і вміння дозволяє, зокрема, поточне 

оцінювання, яке можна здійснювати за допомогою онлайн-тестування. Воно 

полегшує перевірку знань великої групи студентів, дозволяє охопити значний 

обсяг навчального  матеріалу, виключити суб'єктивність та упередженість 

оцінювання, отримати точний результат переважно за допомогою Google 

Classroom  або національної освітньої платформи «Всеосвіта». 

Таким чином, дистанційне навчання надає здобувачам вищої освіти доступ 

до нетрадиційних джерел інформації, підвищує ефективність самостійної роботи, 

дає абсолютно нові можливості для творчого самовираження, знаходження та 
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закріплення різних професійних навичок, а викладачам в свою чергу дозволяє 

реалізовувати абсолютно нові форми і методи навчання [2]. 

 

Список використаних джерел 
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Чорний О.А., 

 викладач спецдисциплін,  

спеціаліст вищої категорії,  

викладач-методист. 

Дніпровський фаховий коледж радіоелектроніки.  

ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ПРОГРАМНОГО МОДЕЛЮВАННЯ ПРИ 

ПРОВЕДЕННІ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ ДИСЦИПЛІН «ЕЛЕКТРОНІКА» 

ТА «ТЕОРІЯ ЕЛЕКТРИЧНИХ ТА МАГНІТНИХ КІЛ» 

Основною метою державної політики в галузі освіти є всебічний розвиток 

людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, 

інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей 

необхідних для успішної самореалізації компетентностей, виховання 

відповідальних громадян[1]. Для підвищення ефективності освітнього процесу 

необхідно організувати навчальний процес таким чином, щоб студенти були 

залучені в активний процес пізнання. Спільна діяльність студентів і викладача під 

час освоєння навчального матеріалу означає, що кожна сторона вносить взаємний 

вклад при обміні інформацією, ідеями та формуванні нових методів пізнання.  

Багато основних методичних інновацій пов’язані з застосуванням 

інтерактивних методів навчання. В сучасних умовах тотальної дистанційної 

форми освіти в країні перед викладачами постають як методологічні, так і 

матеріально-технічні проблеми, які пов’язані з переходом від стабільної 

інституційної очної форми навчання до дистанційної. Дистанційна форма 

навчання за своєю суттю – це сукупність сучасних технологій, що забезпечують 

доставку інформації в інтерактивному режимі за допомогою використання ІКТ 

(інформаційно-комунікаційних технологій) від тих, хто навчає (викладачів), до 

тих, хто навчається (студентів чи слухачів) [2]. 

Ефективна підготовка фахового молодшого бакалавра з дисциплін 

«Електроніка» та «Теорія електричних та магнітних кіл» є обов’язковою 

складовою для формування професійних компетентностей здобувачів освіти всіх 

спеціальностей Дніпровського фахового коледжу радіоелектроніки (коледжу). 

Дослідження схемотехнічних компонентів і вузлів електронної техніки на 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%82
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лабораторних роботах цих дисциплін в умовах дистанційної форми освіти ставить 

завдання ефективно використовувати пакети прикладних комп’ютерних програм 

для моделювання процесів в електронних схемах.  

У минулих навчальних роках для виконання віртуальних лабораторних 

робіт дисциплін «Електроніка» та «Теорія електричних та магнітних кіл» був 

впроваджений програмний продукт компанії Electronics Workbench - Electronics 

Workbench 5.12. Основною позитивною якістю цієї програми є те, що ця програма 

залишається однією з компактних програм (звичайні вимоги подібних програм 80 

-150 Мбайт). Певні недоліки цієї програми були виявлені в процесі експлуатації. 

Інтерфейс програми має досить обмежений вибір компонентів, вимірювальних 

приладів, також в ній недостатній набір видів аналізу. Ця програма працює з 

певними недоліками: на Windows 7 – з’являються затемнення екрану при 

переміщенні компонентів та вона зовсім не інсталюється на Windows 10. 

 

  

 

 

 

     Дослідження польового транзистора              Дослідження мультивібратора 

          у  програми Multisim 10.0                              у  програми Multisim 10.0 

У нинішньому навчальному році для виконання віртуальних лабораторних 

робіт була запроваджена більш досконала версія програмного продукту компанії 

Electronics Workbench – Multisim 10.0. Вона забезпечує синтез різноманітних 

електричних принципових схем, моделювання змішаних аналого-цифрових 

пристроїв за допомогою алгоритмів SPICE. Програма Multisim 10.0 обладнана 

великою кількістю інструментів вимірювання та аналізу, які відповідають 

реальним інструментам: генератора, осцилографа, аналізатора вольт-амперних 

характеристик, тощо. Після створення схеми за допомогою графічного редактора 

принципових схем, проводиться аналіз схеми у вибраному режимі, наприклад, за 
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постійним струмом, за змінним струмом, аналіз температурного впливу, аналіз 

спотворень, тощо.  

Впровадження програми Multisim 10.0 в дисципліні «Електроніка» надало 

можливість підвищити ефективність виконання віртуальних лабораторних робіт. 

Наприклад,  при вимірюванні вхідних і вихідних характеристик біполярного 

транзистора ця програма дає можливість проводити новий вид аналізу «DC 

Sweep», який дозволяє знімати характеристики не окремими вимірами, а 

автоматично знімати і будувати сімейство вхідних і вихідних характеристик і 

виводити їх на друк. 

 

 

 

 

Дослідження вхідних характеристик            Дослідження вихідних характеристик                          

біполярного транзистора                             біполярного транзистора 

В дисципліні «Теорія електричних та магнітних кіл» при дослідженні 

резонансів напруг в послідовному коливальному контурі і резонансів струмів в 

паралельному коливальному контурі використання інструменту «Bode Plotter –

XBP1» надало можливість автоматично знімати амплітудно-частотні та 

фазочастотні характеристики коливальних контурів і виводити їх на друк.  

 

  

 

 

      Дослідження резонансу напруг                     Дослідження резонансу струмів                   

в послідовному коливальному контурі         в паралельному коливальному контурі 
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Можна зробити висновки, що робота в цьому напрямку досягає наступних 

методичних цілей: 

 вивільнення навчального часу за рахунок виконання на комп’ютері 

трудомістких робіт і діяльності, пов’язаної з числовим аналізом; 

 комп’ютерна візуалізація навчальної інформації (об’єкта, що вивча-

ється або процесу, що розглядається, тощо); 

 моделювання та імітація об’єктів, процесів або явищ, що вивчаються 

чи досліджуються; 

 проведення лабораторних робіт в умовах імітації в комп’ютерній 

програмі реального досліду або експерименту; 

 підсилення мотивації вивчення (скажімо, за рахунок винахідницьких 

засобів програми). 

Позитивним аспектом впровадження такого сучасного програмного софта 

схемотехнічного моделювання при виконанні віртуальних лабораторних робіт в 

умовах дистанційної освіти підвищує навчально-методичний рівень викладання, 

надає студентам високі фахові компетентності та розширює міждисциплінарні 

зв’язки спецдисциплін радіотехнічного та комп’ютерного напрямку. 

Список використаних джерел: 

1 Про освіту : Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. Голос України. 

2017. 27 верес. (№ 178-179).  

2 Дистанційне навчання https://uk.wikipedia.org/wiki/14:08, 24.11.2020. 

3 Ягунов В.В. Педагогіка: навч. Посібник / В.В. Ягунов. – К. : Либідь, 2002. – 

560 с. 
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Шейко Н.С., 

викладач фізики, старший викладач, 

 спеціаліст вищої кваліфікаційної категорії 

Відокремлений структурний підрозділ  

«Автотранспортного фахового коледжу Національного технічного  

університету «Дніпропетровська політехніка»  

МІЖДИСЦИПЛІНАРНА ІНТЕГРАЦІЯ ЯК ФАКТОР УДОСКОНАЛЕННЯ 

ВИКЛАДАННЯ ФІЗИКИ І АСТРОНОМІЇ 

 В АВТОТРАНСПОРТНОМУ ФАХОВОМУ КОЛЕДЖІ 

Анотацiя. У статті розглянуті роль та місце міждисциплінарної інтеграції 

як фактора удосконалення викладання дисципліни Фізика і астрономії в 

«Автотранспортному фаховому коледжі Національного технічного університету 

«Дніпропетровська політехніка». Міждисциплінарні зв’язки допомагають 

доповнити зміст однієї дисципліни знаннями з іншої, об’єднують їх і 

забезпечують формування професійно важливих вмінь та навичок. Застосування 

міждисциплінарних технологій підготовки студента дозволяє підняти його на 

якісно новий рівень мислення формування ключових компетентностей та 

компетенцій майбутнього спеціаліста, здатного комплексно вирішувати завдання 

на основі широкого інтегрування даних різноманітних дисциплін [1,2]. 

Вступ. Інтеграція спонукає появу якісно нових можливостей у студентів – 

сприймання одних явищ у взаємозв’язку з іншими. Сутність інтегрованого 

підходу до навчання полягає у координації, поєднанні й систематизації знань 

відносно певних центрів інтеграції. У процесі моделювання об'єктів із області 

природознавства, які мають різну природу, якісно нового характеру набувають 

інтеграційні зв'язки, які об'єднують різні галузі природничо-наукових знань 

шляхом застосування фундаментальних законів, понять та методів дослідження, 

що й вимагає відповідної фахової підготовки майбутніх фахівців технічного 

спрямування. 

Основна частина. Проведення нетрадиційних занять та позааудиторних 

заходів дає можливість доповнити і поглибити знання студентів, розвинути 

інтерес до дисципліни, професії, формувати у них компетенції, яких потребує 
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сучасне життя, зокрема: соціальні; полікультурні; комунікативні; інформаційні; 

саморозвитку та самоосвіти; продуктивної та творчої діяльності. 

Формування особистості студента немислиме без співробітництва 

викладачів загальноосвітнього циклу та спецдисциплін. Саме тому одним із 

основних завдань сучасного заняття є створення оптимальних умов для інтеграції 

загальноосвітньої і професійної підготовки в навчанні. 

Орієнтація процесу навчання на розвиток особистості, формування його 

компетентності вимагають більш широкого використання активізуючих методик, 

інтерактивних технік у навчанні фізики («мозковий штурм», дискусія у великій 

групі, робота в малих групах, метод базово-перехресних груп, дебати, метод 

«дерево рішень», інтерв'ю, дослідження випадків тощо), які є домінуючими під 

час проведення саме нетрадиційних занять. 

Приклади використання: 

1. Заняття тема: Необоротність теплових та інших процесів. ІІ закон 

термодинаміки. Принцип дії теплових машин. ККД теплової машини. І курс.  

Міжпредметні зв’язки: інформатика, математика, екологія, хімія. Навчальний 

матеріал розглядаємо не тільки з точки зору фізики, а і техніки, так як дана тема 

буде згадуватися на дисциплінах: «Технічна механіка», «Автомобілі», «Технічна 

експлуатація автомобіля», «Автомобільні двигуни», «Екологія» на подальших 

курсах. Заняття проведено у формі інтерв'ю: з ведучими, кореспондентами 

місцевих газет, є історик, головний інженер, заступник головного інженера, хімік 

– технолог, еколог - рисунок 1, директор заводу. 

Рис. 1. Загроза екологічної катастрофи для 

існування людства, як мінімізувати цей 

вплив (перегляд фільму). 

Важливою є психологічна підготовка 

студентів до гри. Завчасне повідомлення 

про проведення гри стимулює студентів до участі у ній, викликає інтерес, 

спонукає до обдумування заходів, які сприяли б успіху. У результаті 
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поглиблюються конкретні знання студентів, інтегруються зі знаннями з інших 

дисциплін, формується цілісна система знань. 

Необхідною умовою формування компетентностей є діяльнісна 

спрямованість у навчальному процесі, яка передбачає постійне включення 

студентів у різні види педагогічно доцільною активної навчально-пізнавальної 

діяльності з метою здобуття нових знань, а також практична її спрямованість на їх 

використання. 

Ефективним засобом формування предметної й ключових компетентностей 

студентів у процесі навчання фізики і астрономії є навчальні проєкти, які вже 

тривалий час впроваджуються в освітню практику. 

2.1. Інформаційні проєкти – презентації теми: Електромобілі, Мікроавтобуси, 

Автобуси, Вантажні автомобілі, Легкові автомобілі, 

Навантажувачі. Міжпредметні зв’язки: 

інформатика, географія, математика, екологія, хімія; 

спецдисципліни: «Матеріалознавство», 

«Креслення», «Технічна механіка», «Автомобілі»,          

«Технічна   експлуатація автомобіля». ІІ, ІУ курс.  

На слайдах інформація: країну виробник - рисунок 2; місто, де знаходиться 

виробництво; історія підприємства, його 

структура роботи; походження назви 

логотипу; основні технічні дані автомобіля - 

рисунку 3» + періодичність технічного 

обслуговування + паливно-мастильні 

матеріали і експлуатаційні Рис. 3.Технічні характеристики  рідини. 

2.2. Творчі проєкти – публікації теми: Фізика в різних професіях - рисунок 4. 

Фізика вдома. Біомеханіка людини, Вітроустановки, Ефективні методи 

енергоспоживання домівки, Рослини – джерела енергії - рисунок 5, Різноманітні 

акумулятори енергії та їх порівняльні характеристики. І, ІІ курс. 
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Рис. 4. Фізика в професії     

Рис. 5. Рослини – джерела енергії 

Розв’язування задач 

міжпредметного характеру, правильно 

організовані заняття сприяють 

формуванню системи фізичних знань у 

студентів, а також набуттю різних 

практичних навичок і умінь та 

стимулюють пізнавальний інтерес до вивчення фізики як науки, дозволяють 

краще засвоювати матеріал інших дисциплін природничого циклу, розвивають їх 

пізнавальні та творчі здібності, впливають на формування стійких мотивів до 

отримання знань з фахових дисциплін. 

Найважливішим здобутком, який студенти отримують в ході проєктної 

діяльності, є формування здатності їх до пошукової діяльності, формування 

навичок публічного виступу та презентації результату своєї роботи і 

підтвердження власної компетентності. Уміння коротко і переконливо розповісти 

про себе і свою роботу є вимогою сучасного суспільства. 

Для вирішення основних завдань міждисциплінарної інтеграції важливі 

послідовність і систематичність. Подані елементи структури проєкту є одним із 

видів чи форм міждисциплінарної інтеграції, які є одним з елементів покращення 

якості знань, логічного аналітичного та системного мислення, формування 

високоякісних фахівців. 

Кожного року в коледжі у жовтні місяці проводиться декада 

загальноосвітніх дисциплін, з метою підвищення професійної компетентності 

викладачів у межах планування методичної роботи, а також для розвитку 
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пізнавальної й творчої активності студенів та залучення студентів І-го курсу до 

гурткової роботи. Далеко не всі студенти захоплюються дисциплінами, не всі 

зацікавлені у збагаченні знань, це змушує викладачів шукати нові, більш активні 

форми і методи навчання, зокрема, інтерактивні. Використання різних форм 

роботи дає змогу студентам реалізувати природнє прагнення до спілкування, 

взаємодопомоги та співпраці. 

3. Позааудиторні заходи: 1. Казковий світ природничих наук - рисунок 6. 

2. Інтелектуальна гра «Ми підкоряємо науки» - 

рисунок 7 (аналог телевізійна передача «Хто 

зверху?»). 

 

Рис. 6. Конкурс портретів, 

малюються за допомогою цифр.  Рис. 7. Конкурс «Хто я?», з учасником. 

Позааудиторний захід можна провести як на занятті, так і позааудиторно, це і 

серйозний захід  і ділова гра-розвага. Наука, як і інші сфери людської діяльності, 

має свої смішні сторони. І хотілося показати, як можна використати тематику 

відомих телевізійних передач в використанні до навчального процесу. Всі ці 

заходи спрямовані на поглиблене вивчення дисципліни, розкривають значення 

науки в житті людини. 

3. Екскурсії: Аерокосмічний центр - рисунок 8, ДВНПЗ «Гуманітарний 

університет» - рисунок 9, Парк ракет, 

Планетарій; музеї - Анатомічний, Зоологічний. 

Одним з компонентів підготовки підростаючої 

молоді до самостійного життя є природничо-

наукова освіта, ядром якої завжди слугували: 

Рис. 8. Аерокосмічний центр  фізика, математика, хімія, біологія, географія. 

 

Рис. 9. Мотанка, як сучасний  шлях до 

пізнання особистості. активного навчання, 

впровадження сучасних 
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Висновки. Для вирішення основних завдань міждисциплінарної інтеграції 

важливі послідовність і систематичність при вивченні загальноосвітніх 

спецдисциплін. Системний підхід до викладання дисциплін, адаптація поданого 

матеріалу у доступній для широкого загалу студентів формі, використання 

методів інформаційних технологій є основним напрямком роботи викладачів 

«Автотранспортного фахового коледжу Національного технічного університету 

«Дніпропетровська політехніка». 
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